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ВСТУП 

Функція захисту населення, об'єктів виробничого й соціального 

призначення , навколишнього середовища від вражаючих впливів виникаючих 

надзвичайних ситуацій і небезпечних подій сформувалася в системі державного 

регулювання України як насущна й об'єктивна потреба. Вона обумовлена 

нагромадженням потенційних небезпек і погроз виникнення природних і 

техногенних катастроф, щорічним зростанням їхньої кількості й руйнівної сили, 

про що свідчить аналіз що мали місце в останні 10-15 років аварій і катастроф як 

у нашій країні, так і за кордоном. 

Державна служба України з надзвичайних ситуацій є центральним органом 

виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом 

Міністрів України через Міністра внутрішніх справ і який реалізує державну 

політику у сфері цивільного захисту, захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій та запобігання їх виникненню, ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння пожеж, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб, а також 

гідрометеорологічної діяльності. 

Упродовж 2019 року органами та формуваннями ДСНС забезпечено 

оперативне реагування на 146 класифікованих надзвичайних ситуацій(далі - НС), 

які за масштабами розподілилися на державного рівня - 2, регіонального - 7, 

місцевого - 63, об’єктового - 74. Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 

199 осіб (з них 23 дитини) та постраждало 1 тис. 492 особи (з них 624 дитини). 

Порівняно з 2018 роком загальна кількість НС у 2019 році збільшилася на 

14,1 %, при цьому кількість НС техногенного характеру збільшилася на 25 % 

(через збільшення кількості НС унаслідок пожеж і вибухів, аварій на системах 

життєзабезпечення та раптового руйнування будівель та споруд), а кількість НС 

природного характеру - на 5,2 % (через зростання в 4 рази кількості 

метеорологічних НС). У звітному періоді спостерігається збільшення на 78 % 

кількості постраждалих (переважно за рахунок медико-біологічних НС) та на 
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18,5 % кількості загиблих у НС (переважно за рахунок НС унаслідок аварій на 

транспорті та пожеж, вибухів у будівлях і спорудах). Серед НС техногенного 

характеру у 2019 році зафіксовано зростання кількості НС унаслідок раптового 

руйнування будівель та споруд (у 2018 році таких НС не зафіксовано), пожеж та 

вибухів (збільшення на 23 %), а також НС на системах життєзабезпечення 

(збільшення у 2 рази). Одночасно спостерігається зменшення на 11% кількості 

НС на транспорті, проте кількість загиблих у них людей збільшилася на 19%. 

Також, на фоні зростання загальної кількості НС унаслідок пожеж та вибухів їх 

кількість у житлових будівлях зменшилася на 23,5 %, у той же час кількість 

загиблих у цих НС майже не змінилася, а кількість постраждалих збільшилася. 

Серед НС природного характеру у 2019 році сталося зростання кількості НС 

унаслідок метеорологічних НС (з 4 НС у 2018 році до 16 НС у 2019 році), 

насамперед це пов’язано з ускладненнями погодних умов (сильні зливи та 

швидкоплинні паводки в західних регіонах у травні-червні 2019 року). Решта 

статистичних показників НС природного характеру знаходились у межах 

середніх багаторічних значень. 

Аналіз небезпек і загроз техногенного та природного характеру, 

виникнення надзвичайних ситуацій свідчить, що за останні 10 років тенденції до 

їх збільшення або зменшення не спостерігається, але варто відмітити, що рівень 

ризиків виникнення НС природного і техногенного характеру та ризиків збитків 

від них залишаються практично незмінними та досить високими для більшості 

регіонів України. Особливо гострими ризики утворення збитків залишалися у 

2010 та 2017 роках, що пов’язано з виникненням та розповсюдженням складних 

НС природного характеру. 

У  регіональному  розрізі  найбільшу  кількість  НС  зареєстровано  в 

Одеській  області  -  11  НС;  Донецькій  та  Полтавській  областях  -  по  10  НС; 

у Дніпропетровській області  -  9  НС;  у  Житомирській  та  Львівській  областях  

– по 8 НС;  у  Волинській;  Івано-Франківській,  Закарпатській,  Київській  та 

Луганській  областях  -  по  7  НС.  Найменшу  кількість  НС  зареєстровано  у 

Черкаській (1 НС) та Хмельницькій  (2 НС) областях. 
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Статистичні дані щодо кількісних показників надзвичайних ситуацій, 

відповідно до Національного класифікатора у 2018 – 2019 роках 

 

Вид НС 

Кількість НС Загинуло 
людей 

Постраждал 
о людей 

2018 р. 2019 р. 2018 р. 2019 р. 2018 р. 2019 
р. 

НС техногенного характеру 

НС унаслідок аварій чи 
катастроф на транспорті 

18 16 63 75 80 47 

НС унаслідок пожеж, вибухів 22 27 52 79 9 81 

у тому числі, у будівлях або 
спорудах житлової 
призначеності 

17 13 50 48 2 17 

НС унаслідок наявності у 
навколишньому середовищі 
шкідливих і радіоактивних 
речовин понад ГДК 

2 3 0 0 0 0 

НС унаслідок раптового 
руйнування будівель і споруд 

0 4 0 10 0 14 

НС унаслідок аварій в 
електроенергетичних системах 

1 0 0 0 0 0 

НС унаслідок аварій у 
системах життєзабезпечення 

5 10 0 0 0 0 

Всього НС техногенного 
характеру 48 60 115 164 89 142 

НС природного характеру 

Геологічні НС 1 0 0 0 0 
 

Метеорологічні НС 4 16 0 6 54  

Гідрологічні НС поверхневих 
вод 2 0 0 0 0 

 

НС, пов'язані з пожежами у 
природних екологічних 
системах 

9 8 0 0 2 0 

Медико-біологічні НС 61 57 47 15 744 1334 

Всього НС природного 
характеру 77 81 47 21 746 1347 

 

Аналіз небезпек і загроз техногенного та природного характеру, 

виникнення надзвичайних ситуацій свідчить, що за останні 10 років тенденції до 

їх збільшення або зменшення не спостерігається, але варто відмітити, що рівень 

ризиків виникнення НС природного і техногенного характеру та ризиків збитків 

від них залишаються практично незмінними та досить високими для більшості 

регіонів України. Особливо гострими ризики утворення збитків залишалися у 

2010 та 2017 роках, що пов’язано з виникненням та розповсюдженням складних 
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НС природного характеру. 

Найбільшу кількість загиблих у НС зареєстровано у Одеській області (46 

осіб, переважна більшість з яких (36 осіб) загинули внаслідок НС, пов’язаних із 

пожежами). Більшість постраждалих у НС зареєстровано у м. Києві(495 осіб, усі 

внаслідок медико-біологічних НС, пов’язаних із захворюванням людей на кір, 

сальмонельоз та гострі кишкові інфекції). Надзвичайні ситуації державного рівня 

зареєстровано: у червні 2019 року - пов’язана із загрозою припинення роботи 

технологічного обладнання об'єктів магістрального трубопровідного транспорту 

газотранспортної системи України у зв’язку із відсутністю достатніх обсягів 

природного газу для технологічних потреб АТ «Укртрансгаз»; у грудні 2019 року 

- пов’язана із пожежею у 6-ти поверховій будівлі Одеського коледжу економіки, 

права та готельно-ресторанного бізнесу (м.Одеса, вул. Троїцька, 25), внаслідок 

якої загинуло 16 осіб (з них 1 дитина) та 30 осіб (з них 16 дітей) постраждало, 

підрозділами ДСНС врятовано та евакуйовано 40 осіб. Надзвичайні ситуації 

регіонального рівня зареєстровано на території: Чернівецької області, де у період 

з 27 квітня по 7 червня 2019 року внаслідок дощової погода (середньомісячна 

кількість опадів в травні становила 129-181 мм, що становить 170-307 % 

кліматичної норми) у басейні р. Черемош формувалася серія швидкоплинних 

дощових паводків різної інтенсивності, що призвело до пошкодження 21 

гідротехнічної споруди, пошкодження 1,7 км дамб, 4 км берегоукріплення, 

руйнування та пошкодження понад 49 км автомобільних доріг, 8 автомобільних 

та пішохідних мостів, підтоплення житлових будівель, присадибних ділянок, 

об'єктів соціальної сфери. Обсяг завданих матеріальних збитків становить понад 

137 млн гривень; Івано-Франківської області, де, починаючи з 15 травня 2019, у 

зв'язку з випаданням значних опадів у вигляді дощу та місцями граду відбулися 

різкі підйоми рівнів води в басейнах річок Дністер та Прут. Внаслідок негоди 

зруйновано 1 житловий будинок; пошкоджено 19 багатоповерхових житлових 

будинків (м. Калуш); підтоплено та пошкоджено 1 тис. 320 приватних житлових 

будинків, 53 соціальних закладів; зруйновано та пошкоджено 278 господарських 

будівель; затоплено понад 6,3 тис. присадибних ділянок; пошкоджено 1 950 га 
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сільськогосподарських угідь; розмито 27,34 км берегів; зруйновано та 

пошкоджено 350,44 км автомобільних доріг, 48 автомобільних мостів, 13,7 км 

берегоукріплень, 8,13 км дамб, 60 пішохідних мостових переходів; пошкоджено 

водопровід у м. Калуші. Під час паводка загинула одна особа. За попередньою 

оцінкою сума коштів, необхідних для ліквідації наслідків надзвичайної ситуації, 

становить понад 420 млн гривень; Закарпатської області, де внаслідок значних 

опадів (сильних дощів та граду) 20 - 25 травня 2019 року відбулися різкі підйоми 

рівнів основних річок та сталося затоплення понад 3 тис. га 

сільськогосподарських угідь, 687 домогосподарств, 112 житлових будинків; 

пошкодження 13,8 км берегоукріплень, 39 мостових переходів (з них 19 

пішохідних), 79,1 км дорожнього покриття, 462 м підпірних стінок тощо. Під час 

паводка загинула  одна дитина. За попередньою оцінкою сума коштів, 

необхідних для ліквідації наслідків надзвичайної ситуації, становить понад 600 

млн гривень; Одеської області: 10 червня 2019 року внаслідок пожежі в 

одноповерховому корпусі відділення No 7 комунального некомерційного 

підприємства «Одеський обласний медичний центр психічного здоров'я» (м. 

Одеса) загинуло 7 та 3 особи постраждало; 17 серпня 2019 року внаслідок пожежі 

у двоповерховому готелі «Токіо Стар» (м. Одеса) загинуло 9 та постраждало 10 

осіб. Під час ліквідації пожежі евакуйовано 136 осіб; Львівської області: 28 

серпня 2019 року внаслідок руйнування конструктивних елементів одного 

під’їзду чотириповерхового житлового будинку (м. Дрогобич) загинуло 8 (з них 

1 дитина) та 14 осіб постраждало (з них 10 дітей); упродовж 19-20 листопада 2019 

року під час проведення робіт із запуску теплопостачання у містах Новий Розділ 

та Новояворівськ виникли пошкодження магістральних теплових мереж 

(пориви), в результаті чого без теплопостачання залишилося 233 будинки, в яких 

проживає понад 38 тис. осіб, у тому числі м. Новий Розділ - 171 будинок (26,2 

тис. осіб) та м. Новояворівськ - 62 будинки (12,1 тис. осіб). 

Актуальність обраної теми. 

Актуальність обраної теми полягає  в тому, що зростання ризиків 

виникнення надзвичайних ситуацій і наслідків від них зумовлюють необхідність 
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розробки управлінських рішень щодо удосконалення функціонування 

підрозділів ДСНС для забезпечення потрібного рівня цивільного захисту області. 

Питання різноманітних аспектів державного управління у сфері цивільної 

захисту не залишаються поза увагою науковців,  серед яких, зокрема: С. Андрєєв, 

М. Брушлинський, М. Глуховенко, М. Кулєшов, В. Садковий, О. Труш та інші. 

Метою дослідження магістерської роботи є проведення наукових, 

аналітичних та практичних досліджень у сфері цивільного захисту та розробка 

управлінських рішень щодо удосконалення функціонування 5 Державного 

пожежно-рятувального загону Головного Управління ДСНС України в 

Рівненській області.  

Для досягнення мети було поставлено такі завдання:  

дослідити роль цивільного захисту у забезпеченні національної безпеки 

України в сучасних умовах; 

визначити роль і місце Мобільного рятувального центру швидкого 

реагування в ЄДСЦЗ з урахуванням європейських норм та стандартів безпеки; 

розглянути перспективні напрямки підвищення ефективності роботи 

рятувальних формувань; 

провести аналіз діяльності МРЦ за п’ять років; 

провести аналіз службової підготовки особового складу МРЦ; 

провести прогнозування  індивідуальних ризиків в Україні;  

визначити основні положення щодо охорони праці та безпеки особовим 

складом МРЦ. 

Об’єктом  дослідження магістерської роботи: є процес організації 

функціонування Мобільного рятувального центру швидкого реагування. 

Предметом дослідження магістерської роботи: є  підходи, до підвищення 

рівня функціонування цього центру. 

Методи дослідження. 

У даній роботі досліджується процес керування пожежно-рятувальними 

підрозділами методами системного аналізу, причинно-наслідкового аналізу,  

математичної статистики, математичного (імітаційного) моделювання.   
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Магістерська робота виконана на основі аналітичних та  статистичних 

матеріалів ДСНС України  та Мобільного рятувального центру, науково-

методичних оглядах та публікаціях у сфері цивільного захисту, законодавчих і 

нормативних документів.  
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РОЗДІЛ 1 

 

ОЦІНЮВАННЯ РІВНЯ ФУНКЦІОНУВАННЯ ПІДРОЗДІЛУ 

ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

   

1.1. Роль цивільного захисту у забезпеченні національної безпеки   

України в сучасних умовах 

Серед загроз забезпеченню сталого розвитку в Україні не останнє місце 

посідають надзвичайні ситуації різного характеру у вигляді стихійних лих, 

техногенних катастроф, терористичних та диверсійних актів, регіональних 

конфліктів із застосуванням військової сили. Їх ігнорування в сучасних умовах 

ставить під питання не лише економічне зростання та соціальний добробут, а й 

забезпечення національної безпеки країни. 

Організація цивільного захисту в Україні на всіх етапах його становлення 

та розвитку безпосередньо пов’язана з національною безпекою і обороною 

держави. Органи та підрозділи цивільного захисту віднесені до суб’єктів 

забезпечення національної безпеки України [27]. 

Термін “цивільний захист” був обґрунтований Універсальною 

декларацією з цивільного захисту та Резолюцією ООН №2034. Вказаними актами 

міжнародного права урядам усіх країн пропонувалося замінити термін “цивільна 

оборона” на термін “цивільний захист” і створити відповідні системи, які були б 

здатними вирішувати завдання цивільного захисту. Резолюція ООН №2034 

закликала "уряди створити служби цивільного захисту" для здійснення 

надзвичайних операцій і надання допомоги населенню. В більшості країн світу 

такі служби створені. 

Цивільний захист - це функція держави, спрямована на захист населення, 

територій, навколишнього природного середовища та майна від надзвичайних 

ситуацій шляхом запобігання таким ситуаціям, ліквідації їх наслідків і надання 

допомоги постраждалим у мирний час та в особливий період [8]. 

Цивільний захист забезпечується з урахуванням особливостей, визначених 
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Законом України “Про основи національної безпеки України”, суб’єктами, 

уповноваженими захищати населення, території, навколишнє природне 

середовище і майно згідно з вимогами Кодексу цивільного захисту України - в 

мирний час, а також в особливий період - у межах реалізації заходів держави 

щодо оборони України. 

2 жовтня 2012 р. був прийнятий Кодекс цивільного захисту України на 

виконання якого була створена єдина державна система цивільного захисту у 

складі функціональних, територіальних підсистем та їх ланок з метою реалізації 

державної політики у сфері цивільного захисту. Кодекс регулює в Україні 

відносини, пов’язані із захистом населення, територій, навколишнього 

природного середовища та майна від надзвичайних ситуацій, реагуванням на 

них, функціонуванням єдиної державної системи цивільного захисту. Також 

даний Кодекс визначає надзвичайні ситуації як обстановку на окремій території 

чи суб’єкті господарювання на ній або водному об’єкті, яка характеризується 

порушенням нормальних умов життєдіяльності населення, спричинена 

катастрофою, аварією, пожежею, стихійним лихом, епідемією, епізоотією, 

епіфітотією, застосуванням засобів ураження або іншою небезпечною подією, 

що призвела (може призвести) до виникнення загрози життю або здоров’ю 

населення, великої кількості загиблих і постраждалих, завдання значних 

матеріальних збитків, а також до неможливості проживання населення на такій 

території чи об’єкті, провадження на ній господарської діяльності [8]. 

Координацію діяльності органів виконавчої влади у сфері цивільного 

захисту в межах своїх повноважень здійснюють Рада національної безпеки і 

оборони України та Кабінет Міністрів України. 

Протягом 2015 р. у низку законів України, що регламентують питання 

забезпечення національної безпеки країни, було внесено значні зміни. Крім 

подій, що мали місце в 2014 р. на півдні та сході України, не останню роль у 

такому перегляді чинного законодавства відіграє Угода про асоціацію між 

Україною та ЄС, що була ратифікована Верховною Радою України Законом 

України від 16 вересня 2014 р. № 1678-VII [30] і яка, серед іншого, передбачає 
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посилення співробітництва та діалогу з питань міжнародної безпеки й 

антикризового управління, зокрема з метою реагування на глобальні та 

регіональні виклики й загрози [30]. Співробітництво, зокрема, спрямоване на: 

сприяння взаємній допомозі у випадках надзвичайних ситуацій; цілодобовий 

обмін найостаннішими повідомленнями і оновленою інформацією про 

транскордонні надзвичайні ситуації, зокрема запити та пропозиції щодо 

допомоги; оцінку впливу наслідків надзвичайних ситуацій на навколишнє 

середовище; залучення експертів до участі у специфічних технічних семінарах 

та симпозіумах з питань цивільного захисту; залучення, у разі необхідності, 

спостерігачів під час проведення окремих навчань і тренінгів, що 

організовуються Україною та/або ЄС; посилення існуючого співробітництва 

щодо найефективнішого використання наявних можливостей цивільного захисту 

[30]. 

До основних напрямів державної політики з питань національної безпеки 

України у сфері цивільного захисту вищезгаданим Законом віднесено: 

забезпечення ефективного функціонування ЄДСЦЗ, оснащення сучасними 

видами техніки сил цивільного захисту; вжиття організаційних, економічних, 

інженерно-технічних та інших заходів для зниження ризиків виникнення НС до 

прийнятних рівнів; підвищення рівнів екологічної, ядерної та радіаційної 

безпеки до норм і стандартів у відповідній сфері, у тому числі перетворення 

об’єкта “Укриття” Чорнобильської АЕС на екологічно безпечну систему; 

забезпечення належного рівня безпеки експлуатації промислових, 

сільськогосподарських і військових об’єктів, споруд та інженерних мереж. 

Згодом Верховною Радою України був прийнятий новий Закон України 

“Про правовий режим воєнного стану”, який, серед іншого, передбачає, що в 

Указі Президента України про введення воєнного стану, зокрема, визначаються 

завдання суб’єктам забезпечення цивільного захисту щодо приведення ЄДСЦЗ, 

її функціональних та територіальних підсистем у готовність до виконання 

завдань за призначенням в особливий період [24]. Також слід зазначити, що 

змінами, внесеними до Закону України “Про боротьбу з тероризмом”, 
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передбачено, що за рішенням керівника Антитерористичного центру при Службі 

безпеки України, погодженим із керівництвом відповідних суб’єктів боротьби з 

тероризмом, до широкомасштабних, складних антитерористичних операцій у 

районі їх проведення залучаються та використовуються, зокрема, сили та засоби 

(особовий склад та спеціалісти окремих підрозділів, військових частин, зброя, 

бойова техніка, спеціальні і транспортні засоби, засоби зв’язку, інші 

матеріально-технічні засоби) центрального органу виконавчої влади, що реалізує 

державну політику у сфері цивільного захисту [16]. 

Важливим є оприлюднення щороку на виконання Указу Президента 

України від 9 лютого 2001 р. № 80/2001 “Про заходи щодо підвищення рівня 

захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характеру” матеріалів щорічних національних доповідей про стан 

техногенної та природної безпеки в Україні. Проблеми, які випливають із 

зазначених доповідей, ретельно опрацьовуються науковцями Українського 

науково-дослідного інституту цивільного захисту, Інституту державного 

управління у сфері цивільного захисту та Українського гідрометеорологічного 

інституту, які належать до сфери управління Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій, визначаються основні напрями підвищення рівня такої 

безпеки. 

Все вище перелічене, свідчить про вагому роль цивільного захисту 

населення у забезпечення національної безпеки країни в цілому. 

 

1.2. Роль і місце мобільного рятувального центру швидкого 

реагування в ЄДСЦЗ з урахуванням європейських норм та 

стандартів безпеки 

 

З метою виконання заходів, передбачених положеннями Угоди про 

асоціацію між Україною та ЄС, Указом Президента України від 12 січня 2015 р. 

№ 5/2015, було схвалено Стратегію сталого розвитку “Україна - 2020” 

(“Стратегія - 2020”), якою визначено мету, вектори руху, дорожню карту, 



15 
 

першочергові пріоритети та індикатори належних оборонних, соціально - 

економічних, організаційних, політико-правових умов становлення та розвитку 

України. Метою “Стратегії - 2020” є впровадження в Україні європейських 

стандартів життя та вихід України на провідні позиції у світі [ 32]. 

Система цивільного захисту відіграє важливу роль у забезпеченні 

національної безпеки більшості розвинених країн, а також у рамках міжнародних 

структур безпеки. На сьогодні у більшості країн світу створено та функціонують 

національні системи цивільного захисту, у яких чітко сформовано відповідну 

структуру органів, сил та засобів. 

У європейських країнах сформувалися досить потужні та ефективні 

системи цивільного захисту, які відіграють все більшу роль у забезпеченні 

національної безпеки і стають центром уваги в рамках міжнародних структур 

європейської безпеки. Слід зауважити, що принципіальна побудова цивільного 

захисту в Україні не відповідала сформованим та апробованих часом підходам 

до організації діяльності цивільного захисту та цивільної оборони у більш 

економічно розвинутих країнах. Різниця чітко проглядається при вивченні 

підходів, які реалізовувались у країнах Євросоюзу, де головним принципом 

побудови системи цивільного захисту є пріоритетність завдань захисту 

населення та територій на основі міжнародного гуманітарного права. 

Система цивільного захисту відіграє все більшого значення в забезпеченні 

національної безпеки європейських країн і стає предметом зростаючої уваги у 

рамках міжнародних структур європейської безпеки. 

У більшості європейських країн не існує окремих відомств, відповідальних 

за цивільних захист. Ці функції забезпечується через взаємодію різних 

спеціалізованих структур, зосереджених, зазвичай, у міністерствах внутрішніх 

справ [39]. 

В Німеччині система цивільного захисту ґрунтується на історично 

розвинутій організаційній інфраструктурі подвійного призначення. Загальне 

керівництво здійснює Федеральне міністерство внутрішніх справ. Для 

забезпечення координації дій органів виконавчої влади, комунального 
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самоврядування, установ та організацій з питань захисту населення і територій в 

умовах виникнення надзвичайних ситуацій у системі забезпечення національної 

безпеки в структурі федерального міністерства внутрішніх справ створено 

централізований орган - Федеральне відомство захисту населення та допомоги 

при катастрофах. 

Основною складовою частиною сил цивільного захисту є служба захисту 

від катастроф. Захист населення вирішується шляхом створення системи 

суспільних і приватних захисних споруд, з урахуванням використання 

бомбосховищ періоду другої світової війни, шахтних виробок, печер, а також 

введенням планів евакуації. Держава велику увагу приділяє створенню на 

підприємствах із числом працюючих від 30 і більше осіб добровільних 

формувань - аварійно-рятувальних, протипожежних, медичних, оповіщення, 

радіаційної розвідки та дозиметричного контролю. 

Дуже схожою на німецьку є система попередження і ліквідації 

надзвичайних ситуацій природного, техногенного і військового характеру у 

Франції. Цивільну оборону у цій країні розглядають як найважливішу складову 

частину національної безпеки поряд з "військовою" й "економічною" безпекою, 

вона виконує завдання щодо попередження, прогнозування, планування, 

оповіщення населення. Загальне керівництво системою безпеки населення в 

мирний і воєнний час здійснює Міністр внутрішніх справ через Департамент 

цивільного захисту. Для виконання завдання створені спеціальні органи 

управління цивільного захисту. На регіональному та місцевому рівнях 

управління цивільним захистом здійснює керівник відповідної адміністрації, 

який може приймати всі повноваження та засоби, наявні на території під його 

юрисдикцією. Отже, організація усіх гілок влади поєднує відповідальність 

держави з автономією місцевих адміністрацій під час виконання завдань 

цивільного захисту. 

Аварійно-рятувальні формування Франції, як і в Німеччині та Польщі, 

комплектуються на базі частин і підрозділів протипожежної служби, до складу 

якої входять - 220 тис. добровольців (80%), 12 тис. професіоналів (15%), 7 тис. 
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військових пожежних (Саперна Бригада паризьких пожежних (BSPP) і 

Батальйон моряків - пожежних Марселя (BMPM) [39]. 

В Польщі функції цивільного захисту населення від надзвичайних 

ситуацій виконують Головна комендатура пожежної охорони, Служби водного 

та гірського порятунку, Цивільна оборона та їх підрозділи на регіональному та 

місцевому рівнях, які підпорядковуються місцевим органам влади. Загальну 

координацію роботи цивільного захисту здійснює центральний орган виконавчої 

влади - Міністерство внутрішніх справ та адміністрації, до складу якого входять 

Бюро з питань ліквідації наслідків стихійних лих та Департамент кризового 

управління та оборонних справ, які виконують здебільшого управлінські 

функції. На місцевому рівні існують відділи кризового управління, які 

підпорядковуються воєводі і відповідають за ліквідацію наслідків надзвичайних 

ситуацій на рівні воєводства. Ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій 

здійснюється зусиллями спеціальних кризових команд, сформованих на 

місцевому, регіональному або урядовому рівнях. Склад цих команд визначається 

місцевими органами влади. 

Також, залежно від обсягів завданої шкоди, до усунення наслідків 

надзвичайних ситуацій можуть бути залучені Пожежна охорона, поліція, армія, 

медичні служби, прикордонна охорона, Морська служба пошуку і порятунку, 

інші державні служби, інспекції, структури тощо. Значне місце у системі 

цивільного захисту належить добровільним пожежним командам, об'єднаних у 

Спілку Добровільних пожежних бригад республіки Польща. 

В Італії виконання завдань щодо вирішення питань, пов’язаних із 

надзвичайними ситуаціями, покладено на Департамент із питань цивільного 

захисту, який безпосередньо підпорядкований Голові Ради Міністрів Італії. 

Структурований в організаційному відношенні з 8-ми управлінь і 43 служб, 

Департамент є основою створеної Національної служби з питань цивільного 

захисту країни. В його складі знаходяться: державні адміністрації  ентрального, 

регіонального та периферійного рівнів разом із іншими національними і 

територіальними структурами як громадського, так і приватного сектору. 
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Характерною особливістю цивільного захисту в Італійській Республіці є 

те, що, на відміну від багатьох європейських країн, де завдання такого типу 

покладено на один або два державних органи, до виконання даної функції в Італії 

залучено весь організаційний механізм держави. Принципову роль відіграють 

Національний корпус пожежників, окремі підрозділи Збройних сил, Державний 

корпус лісового господарства, Фінансова гвардія та Червоний хрест. Особливу 

роль при виконанні завдань, пов’язаних із цивільним захистом, беруть на себе 

добровільні організації Італії. 

Цивільна оборона Швеції також є складовою загальної системи оборони 

країни. Загальне керівництво Цивільної оборони здійснює Міністр оборони через 

управління Цивільної оборони. В країні створена значна кількість захисних 

споруд, які розташовані переважно в найбільших містах. Засобами 

індивідуального захисту планується забезпечити кожного мешканця країни. За 

своїм призначенням і функціями, що виконуються, Цивільна оборона Швеції 

поділяється на місцеву і регіональну. Основу складають сили і засоби місцевої 

Цивільної оборони. Вирішення надзвичайних ситуацій, що виникають в мирний 

час здійснює рятувальна служба, сили, якої задіяні під час ліквідації пожеж, 

повені та аварій у хімічній промисловості та всіх видах транспорту. 

У Угорщині центральним органом виконавчої влади, відповідальним за 

планування, запобігання та реагування на надзвичайні та кризові ситуації, є 

Головна Дирекція з надзвичайних ситуацій Міністерства органів місцевого 

самоврядування та територіального розвитку. Головна ціль Дирекції - ефективне 

запобігання, результативне втручання і успішне виконання робіт для 

забезпечення щоденної безпеки громадян. До основних завдань Дирекції 

відноситься захист громадян та їх благ при виникненні надзвичайних ситуацій, 

зокрема, пожежі, аварії, катастрофи та інші небезпечні ситуації, що загрожують 

населенню. При виконанні цих завдань Дирекція може залучати широкі кола 

громадськості для ліквідації надзвичайних ситуацій.  

Варто відмітити, що у системах цивільного захисту країн Європейського 

Союзу велику роль у профілактичній та рятувальній роботі відіграють місцеві 
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органи влади. Приміром, в галузі запобігання та ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій велику уваги приділяється плануванню дій і підтримці в 

постійній готовності місцевих рятувальних служб та формувань. 

Муніципалітети через керівництво служб цивільного захисту проводять 

роботу з прогнозування можливих аварій, катастроф та стихійних лих, 

підготовки населення до дій у надзвичайних умовах, обліку місцевих ресурсів, 

що можуть бути використані для вирішення виниклих завдань. Також вони 

організовують постійний контроль за обстановкою, з тим щоб своєчасно виявити 

загрози та оперативно вжити заходів із запобігання їхньому розвитку. При цьому 

за умов виникнення великих за масштабами надзвичайних ситуацій місцеві 

органи влади наділяються надзвичайними повноваженнями [4]. 

У роботі з надання допомоги постраждалому населенню беруть участь 

також добровільні та різні благодійні організації, наявні практично в усіх містах. 

Принципи залучення на службу в рятувальних формуваннях різні: у 

Великобританії - добровільний, у Туреччині і Португалії - за призовом, у 

Німеччині, Франції, Бельгії, Норвегії та Нідерландах - добровільний у поєднанні 

з обов’язковим залученням певних категорій громадян. 

Важливим елементом цивільного захисту багатьох країн є наявність 

спеціальних рятувальних організацій і формувань, націлених на дії передусім за 

кордоном. Наприклад, у Німеччині в міжнародних рятувальних операціях бере 

активну участь служба технічної допомоги. Рятувальні загони для роботи за 

кордоном є також у Франції, Швейцарії, Швеції та інших державах. 

Оперативно-рятувальна служба ЦЗ (ОРС ЦЗ) ДСНС України  складається 

з органів управління, аварійно-рятувальних формувань центрального 

підпорядкування, аварійно-рятувальних формувань спеціального призначення, 

спеціальних авіаційних та інших формувань, державних пожежно-рятувальних 

підрозділів (частин), навчальних центрів, формувань та підрозділів 

забезпечення. 

До формування центрального підпорядкування ДСНС України входять: 

Міжрегіональний центр швидкого реагування; Перший спеціальний центр 
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швидкого реагування; Другий спеціальний центр швидкого реагування; 

Навчальний центр; Спеціальний авіаційний загін; База ресурсного забезпечення 

та аварійно-рятувальних робіт; Центр зв’язку та управління; Центр оперативного 

зв’язку, телекомунікаційних систем та інформаційних технологій; Управління 

забезпечення ОРС ЦЗ; Державний воєнізований гірничорятувальний (аварійно-

рятувальний) загін. 

Основними завданнями ОРС ЦЗ є проведення робіт та вжиття заходів 

щодо запобігання надзвичайним ситуаціям, захисту населення і територій від 

них, проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, гасіння 

пожеж, а також ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій. 

Загальне керівництво ОРС ЦЗ здійснює Голова Державної служби України 

з надзвичайних ситуацій.  Спрямування і координацію діяльності органів 

управління і формувань ОРС ЦЗ здійснюють перший заступник Голови і 

заступник Голови (відповідно до розподілу обов’язків) через структурні 

підрозділи апарату ДСНС України за напрямами діяльності.  Органами 

управління ОРС ЦЗ є апарат ДСНС України та головні управління (управління) 

ДСНС України в областях та місті Києві (далі - територіальні органи управління). 

Структурні підрозділи апарату ДСНС України забезпечують організацію 

діяльності формувань ОРС ЦЗ за визначеними напрямами і покладеними 

завданнями, вносять пропозиції щодо удосконалення діяльності і структури 

територіальних органів управління та формувань ОРС ЦЗ. 

Координацію діяльності Спеціального авіаційного загону щодо 

застосування авіації та контроль за підготовкою його до дій за призначенням 

здійснює структурний підрозділ апарату ДСНС України, до компетенції якого 

законодавством віднесені функції щодо авіаційного пошуку та рятування. 

Для формувань ОРС ЦЗ центрального підпорядкування рішенням Голови 

ДСНС України встановлюються зони відповідальності щодо реагування на 

надзвичайні ситуації. 

Порядок організації та проведення органами управління та формуваннями 

ОРС ЦЗ аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, гасіння пожеж, а 
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також організація їх взаємодії з іншими органами управління та силами 

цивільного захисту визначаються статутом дій у надзвичайних ситуаціях органів 

управління та підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту, 

затвердженим центральним органом виконавчої влади, який забезпечує 

формування та реалізує державну політику у сфері цивільного захисту. 

Матеріально-технічне та фінансове забезпечення діяльності органів 

управління та формувань ОРС ЦЗ здійснюється відповідно до чинного 

законодавства України. 

Мобільний рятувальний центр швидкого реагування ДСНС України (МРЦ 

ШР ДСНС України) є аварійно-рятувальним підрозділом центрального 

підпорядкування, що входить до складу Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту Державної служби України з надзвичайних ситуацій. 

МРЦ ШР ДСНС України у своїй діяльності керується Конституцією 

України, Кодексом цивільного захисту України, законами України, актами 

Президента України та Кабінету Міністрів України, наказами МВС та ДСНС, 

іншими нормативно-правовими актами України, керівними принципами та 

методологією INSARAG (International Search and Rescue Advisory Group) – 

Міжнародної консультативної групи ООН з проведення пошуково-рятувальних 

операцій в умовах міста, а також цим Статутом. 

INSARAG була створена в 1991 році після ініціативи міжнародних команд 

USAR,  що відгукнулися на 1988р. землетруси у Вірменії й 1985 р.  та Мехіко. 

Організація Об'єднаних Націй була обрана як  Секретаріат INSARAG для 

полегшення міжнародної участі й координації. Секція координації на місцях 

підтримки (FCSS), розташована у межах відділення Emergency Servіces (ESB) у 

Женеві, виконує функції секретаріату INSARAG. 

Діяльність INSARAG регламентується резолюцією Генеральної Асамблеї 

ООН 57/150 від 16 грудня 2002 "Підвищення ефективності й координації 

міжнародної допомоги при проведенні пошуків" і сама ІNSARAG Хіогською 

декларацією, прийнятою на першій ІNSARAG Глобальній нараді в 2010 році в 

Кобі, Японія. 
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ІNSARAG Мандат припускає розробку ефективних міжнародних 

процедур USAR і експлуатаційних стандартів, що впровадженні Генеральною 

Асамблеєю ООН (резолюція 57/150 від 22 грудня 2002 року "Підвищення 

ефективності й координації допомоги USAR"), поліпшення співробітництва й 

координацію між міжнародними групами USAR у катастрофі, просування 

заходів щодо підвищення готовності USAR у країнах, підданих стихійним лихам, 

розробка стандартизованих керівних принципів і процедур, а також обмін 

передовим досвідом між національними і міжнародними USAR командами і 

визначення стандартів для визначення мінімальних вимог міжнародних команд 

USAR. 

У березні 2020 року пройшла зовнішня переатестація пошуково-

рятувальної команди важкого класу Мобільного рятувального центру ДСНС 

України у системі Міжнародної консультативної групи ООН з пошуку та 

порятунку в умовах міста — INSARAG. Це єдина в Україні команда, яка 

пройшла процес сертифікації за міжнародними стандартами.  

Особлива увага при підготовці до переатестації приділяється вивченню та 

запровадженню новітніх стандартів та технологій INSARAG: робота Польового 

координаційного центру (OSOCC), Координаційної ланки з проведення 

пошуково-рятувальної операції (UCC), а також Пункту прийому і відправки 

міжнародних рятувальних та медичних команд (RDC). Крім того, у своїй роботі 

команда запроваджує систему збору та обробки інформації KoboToolbox, яка 

віднедавна застосовується INSARAG для підвищення ефективності управління 

пошуково-рятувальними та гуманітарними операціями. 

  

1.3. Перспективні напрямки підвищення ефективності роботи 

рятувальних формувань 

 

Основний принцип створення рятувальних підрозділів полягає в тім, що 

останні повинні бути організовані таким чином, щоб у будь-який момент часу,  
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на будь-яку виниклу ситуацію, пов'язану з пожежею, аварією чи іншими 

небезпечними подіями, могли вчасно відреагувати на них. При цьому в 

обов'язковому порядку повинна існувати готовність до ліквідації техногенних та 

природних НС та НП на потенційно небезпечних об’єктах та об’єктах з 

підвищеною небезпекою. Найважливішими завданнями для підрозділів 

пожежно-рятувальних підрозділів є ліквідація великих пожеж на об'єктах 

газової, хімічної промисловості, виробництва й зберігання вибухових і 

сильнодіючих отруйних речовин, метрополітену, залізничних станціях, 

вокзалах, в аеропортах, проведення аварійно-рятувальних робіт при стихійних 

лихах, дорожньо-транспортних випадках, аваріях і катастрофах, участь у гасінні 

газових і нафтових фонтанів.  

У зв'язку з розширенням завдань організаційно-штатна структура пожежно-

рятувального підрозділу може бути доповнена водолазною, рятувальною й 

медичною службами, службою радіаційного, хімічного й біологічного захисту. 

Особливість оперативної діяльності пожежно-рятувальних підрозділів  

полягає в тім, що вона здійснюється в умовах впливу величезної кількості 

різноманітних внутрішніх і зовнішніх факторів, що мають випадковий, а іноді й 

закономірний характер.  

У першу чергу, необхідно приділити належну увагу соціально-економічним 

факторам. В Україні, як і інших країнах, надзвичайні ситуації та небезпечні події 

виникають в результаті безвідповідального відношення людей у суспільстві, 

незнання небезпеки й непередбачення наслідків від них.  

Об'єктивними причинами крайньої напруженості оперативної обстановки з 

пожежами є також високий ступінь зношеності основного фонду (більше 750%); 

відсутність грошей для підтримки об’єктів, низька забезпеченість об’єктів 

засобами виявлення й оповіщення про пожежу [36]. 
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Фактори

Соціально - економічні Науково - технічні Організаційні

Стан соціальної 

сфери, соціальне 

становище громадян

Рівень освіти 

населення в області 

цивільної безпеки

Недостатнє 

удосконалення 

технічних засобів, 

технологій і техніки 

ДСНС

Недостатнє 

удосконалення 

інформаційно - 

комунікаційних 

технологій ДСНС

Недостатня і не 

повна підготовка 

керівного складу та 

фахівців ДСНС, 

зменшена тактична 

виучка

Недосконалість 

професійного 

відбору керівного 

складу та фахівців 

ДСНС

Нормативно-правові

Недосконалість нормативної 

документації, що регламентує 

діяльність ДСНС 

Брак кадрового 

складу (зокрема, 

чисельності бойового 

розрахунку)

Матеріально-технічні

Недостатнє забезпечення 

особового складу засобами 

індивідуального захисту

Нехватка або відсутність 

спецтехніки

Територіальні

Щільна забудова міста, складні 

архітектурні будови

Збільшення числа 

багатоповерхових будівель і 

будинків підвищеної 

поверховості, збільшення площ 

промислових і цивільних об’єктів

Недодержання при будівництві і 

експлуатації норм пожежної 

безпеки

Збільшення транспортного потоку 

на вулицях міст

Значна віддаленість пожежних 

частин одна від одної і населених 

пунктів та інше

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.1 – Фактори, що ускладнюють функціонування підрозділів ДСНС   

 

До зовнішніх факторів, крім соціально-економічних, також відносяться й 

територіальні фактори. Під ними розуміється, вплив об’ємно-планувальних 

рішень щодо забудові територій проживання, розвиненості інфраструктури 

різних адміністративно-територіальних одиниць, безладне змішання на одній 

території житлових, промислових, торгівельних, транспортних і інших об'єктів, 

збільшення висотності будинків, а так само відносне збільшення числа 

автомобільного транспорту. 

Головними проблемами, у цьому випадку варто визнати: збільшення часу 

слідування до місця ліквідації події чи НС,  можливість швидкого розвитку 

пожежі; складність і тривалість її гасіння через велику висоту або навпаки досить 

глибокого знаходження об'єктів, що обумовлено труднощами подачі засобів 

гасіння й доступу пожежно-рятувальних підрозділів; тривалий час евакуації 

людей. 

Фактори мобільності й оперативності дій відіграють вирішальну роль у 

діяльності національних органів управління й сил реагування на надзвичайні 

ситуації по ефективному подоланню наслідків аварій і катастроф техногенного 
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характеру й природних катастроф. При цьому мобільність залежить не тільки від 

професійної підготовки відповідних формувань, але й від наявності технічних 

засобів, необхідних для їхнього швидкого переміщення в райони (вогнища) 

надзвичайних ситуацій і автономної роботи. 

Нормативно-правові, науково-технічні, організаційні, матеріально-технічні 

фактори, впливають  на якість оперативного керівництва й керування пожежно-

рятувальними підрозділами, ефективність роботи з ліквідації надзвичайних 

ситуацій та небезпечних подій. 

Ефективність функціонування сил і засобів, а також заходів щодо 

запобігання та ліквідації небезпечних подій та надзвичайних ситуацій, 

порятунку людей і матеріальних цінностей багато в чому залежить від 

підготовленості особового складу. Оскільки характерною рисою при керуванні 

оперативними пожежними підрозділами є вкрай обмежений час для прийняття 

рішень, то це значно підвищує відповідальність прийнятих рішень і висуває 

високі вимоги до професійної компетентності й особистих якостей працівника. 

Кадрові проблеми, що виражаються в зниженні рівня підготовленості 

особового складу й зниженні відсотка укомплектованості пожежно-рятувальних 

підрозділів [38], ускладнює рішення по оптимальному залученню сил і засобів 

для ліквідації небезпечних подій та НС. 

На даний час існують проблеми  відновлення парку спеціального 

автотранспорту, речового постачання, зокрема  бойового спорядження.  

Відсутність або неукомплектованість бойовим спорядженням та вплив 

екстремальних умов і стрес-факторів професійної діяльності на працівників 

пожежно-рятувальних підрозділів, впливають   на стан їхнього здоров'я, 

обумовлюють зниження функціональних резервів організму й професійної 

надійності, що в умовах надзвичайної ситуації приводить до необґрунтованих 

жертв серед особового складу. 

Численні проблеми, пов’язані із забезпеченням готовності сил ЦЗ до дій за 

призначенням, зводяться до деяких основних, а саме їхньої недостатньої 

кількості або навіть не створення взагалі (добровільні формування ЦЗ) чи 
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низького рівня готовності через недостатнє фінансування та зношення 

матеріально - технічної бази.  Всі перераховані фактори роблять актуальними 

питання вдосконалювання керування оперативними підрозділами.  

Висновки. Отже, можна зробити висновок, що система цивільного захисту 

відіграє велику роль у забезпеченні національної безпеки європейських країн і 

стає предметом зростаючої уваги у рамках міжнародних структур європейської  

безпеки. Системи цивільного захисту країн ЄС відрізняться між собою, проте 

мають спільні основоположні цілі і принципи - попередження, боротьба з 

наслідками і відновлення після надзвичайних ситуацій, незалежно від причин їх 

виникнення з метою захисту невід’ємних прав і свобод громадян, їх власності, 

демократичного устрою держави і ринкових засад економіки. 

В країнах-членах ЄС склалися досить потужні і ефективні системи 

цивільного захисту та їх фінансового й ресурсного забезпечення, які спроможні 

забезпечити захист населення і територій своїх держав від надзвичайних 

ситуацій різного характеру. Досвід функціонування та побудови системи 

управління якими, може бути корисним для нашої держави і сприятиме 

підвищенню результативності та дієвості служб цивільного захисту в умовах як 

мирного, так і військового часу. Особливу актуальність це набуває у зв’язку з 

вибором її стратегічного курсу на європейську інтеграцію. 

Моделі цивільного захисту країн різняться між собою, однак мають спільні 

основоположні цілі та принципи - запобігання, боротьба з наслідками і 

відновлення після антропогенних, природних і техногенних катастроф 

незалежно від причин їхнього виникнення з метою захисту прав і свобод 

громадян, їхньої власності, демократичного устрою держави і ринкових засад 

економіки. 

Одним із найважливіших питань організації цивільного захисту в 

зарубіжних країнах є взаємодія органів цивільного захисту і збройних сил, 

особливо сухопутних військ. 

Велику роль у профілактичній та рятувальній роботі відіграють місцеві 

органи влади. Важливим елементом цивільного захисту багатьох країн є 
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наявність спеціальних рятувальних організацій і формувань, націлених на дії в 

першу чергу за кордоном. Також треба відзначити, що в системі здійснюваних у 

розвинених країнах світу заходів щодо захисту від надзвичайних ситуацій значне 

місце відводиться підготовці фахівців рятувальних служб.  

До основних факторів, що ускладнюють функціонування підрозділів ДСНС 

можна віднести: соціально-економічні, науково - технічні, організаційні, 

територіальні, нормативно-правові, матеріально - технічні. 
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РОЗДІЛ 2 

 

АНАЛІЗ ФУНКЦІОНУВАННЯ МОБІЛЬНОГО РЯТУВАЛЬНОГО 

ЦЕНТРУ ШВИДКОГО РЕАГУВАННЯ  

 

 2.1 Організаційна структура МРЦ ШР ДСНС України 

 

Мобільний рятувальний центр швидкого реагування Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій  (далі – МРЦ ШР ДСНС України) заснований 

на державній власності та належить до сфери управління Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій.  

МРЦ ШР ДСНС України є аварійно-рятувальним підрозділом 

центрального підпорядкування, що входить до складу Оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту Державної служби України з надзвичайних ситуацій. 

Найменування МРЦ ШР ДСНС України: 

українською мовою:  

повне – Мобільний рятувальний центр швидкого реагування Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій; 

скорочене – МРЦ ШР ДСНС України; 

англійською мовою:  

повне – Mobile Rescue Center of the State Emergency Service of Ukraine; 

скорочене – MRC of SESU; 

відповідно до міжнародного реєстру INSARAG: 

повне – Mobile Rescue Center of Ukraine; 

скорочене – MRC Ukraine. 

Місцезнаходження: вул. Вишгородська, 150, м. Київ, Україна, 04114. 

МРЦ ШР ДСНС України у своїй діяльності керується Конституцією 

України, Кодексом цивільного захисту України, законами України, актами 

Президента України та Кабінету Міністрів України, наказами МВС та ДСНС, 

іншими нормативно-правовими актами України, керівними принципами та 
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методологією INSARAG (International Search and Rescue Advisory Group) – 

Міжнародної консультативної групи ООН з проведення пошуково-рятувальних 

операцій в умовах міста, а також цим Статутом. 

МРЦ ШР ДСНС України підпорядкований Голові ДСНС. 

МРЦ ШР ДСНС України призначений для виконання заходів щодо захисту 

населення та територій у разі виникнення пожеж, небезпечних подій та 

надзвичайних ситуацій (далі – НС) техногенного, природного і воєнного 

характеру, запобігання та реагування на їх виникнення, участі у заходах 

територіальної оборони і антитерористичної діяльності, а також у міжнародних 

рятувальних операціях. 

МРЦ ШР ДСНС України виконує завдання, пов’язані з рятуванням життя 

та охороною здоров’я людей і збереженням довкілля. 

МРЦ ШР ДСНС України є державною аварійно-рятувальною службою, 

яку створено на професійній основі, засновано на принципах єдиноначальності, 

централізації управління, статутної дисципліни, особистої відповідальності 

особового складу. 

МРЦ ШР ДСНС України має право укладати договори та угоди,  бути 

позивачем і відповідачем у суді відповідно до вимог чинного законодавства 

України. МРЦ ШР ДСНС України не несе відповідальності        за зобов’язаннями 

ДСНС, відповідно ДСНС не несе відповідальності за зобов’язаннями МРЦ ШР 

ДСНС України. 

За організаційно-правовою формою господарювання МРЦ ШР ДСНС 

України є державною організацією і заснований на державній власності. 

Діяльність МРЦ ШР ДСНС України здійснюється на некомерційній основі,      не 

є підприємницькою і не ставить за мету отримання прибутку. 

Участь МРЦ ШР ДСНС України в асоціаціях, корпораціях, концернах та 

інших об’єднаннях, утворення будь-яких спільних підприємств   за його участю, 

створення філій та представництв заборонено. 

МРЦ ШР ДСНС України є юридичною особою. 
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МРЦ ШР ДСНС України є бюджетною установою, що утримується за 

рахунок коштів Державного бюджету України, має самостійний баланс, 

реєстраційні рахунки в установах Державної казначейської служби України, 

валютні рахунки в установах банків України за дозволом ДСНС, печатку із 

зображенням Державного Герба України і своїм найменуванням та 

ідентифікаційним кодом. 

Залучення МРЦ ШР ДСНС України до ліквідації НС техногенного    і 

природного характеру та окремих їх наслідків, проведення пошукових, аварійно-

рятувальних, спеціальних та інших невідкладних робіт у разі виникнення НС 

здійснюється відповідно до чинного законодавства України. 

З метою підвищення ефективності виконання покладених на МРЦ ШР 

ДСНС України завдань і оптимізації управління пошуково-рятувальними та 

аварійно-рятувальними силами координацію діяльності МРЦ ШР ДСНС України 

здійснює структурний підрозділ апарату ДСНС у сфері реагування. 

Особовий склад МРЦ ШР ДСНС України складається з осіб рядового і 

начальницького складу служби цивільного захисту, які комплектуються на 

контрактній основі, та працівників. 

Соціальний і правовий захист осіб рядового і начальницького  складу 

служби цивільного захисту, працівників, пенсіонерів з числа рятувальників, 

зокрема інвалідів, сімей рятувальників МРЦ ШР ДСНС України здійснюється 

відповідно до чинного законодавства України. 

Особам рядового і начальницького складу служби цивільного захисту, які 

відповідно до своїх службових та посадових обов’язків залучаються до ліквідації 

НС, надається медична допомога та медико-психологічна реабілітація згідно з 

чинним законодавством. 

Робота МРЦ ШР ДСНС України організовується за територіальним 

принципом. Вирішення покладених на МРЦ ШР ДСНС України завдань 

забезпечує його керівництво. 
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Дислокацію, організаційну структуру, штат МРЦ ШР ДСНС України за 

поданням його начальника, погодженням із заінтересованими структурними 

підрозділами апарату ДСНС затверджує Голова ДСНС. 

Структура МРЦ ШР ДСНС України складається з керівництва, управління, 

основних підрозділів (аварійно-рятувальні; спеціальних робіт; телекомунікацій 

та інформаційних технологій) та підрозділів забезпечення (автотранспортні; 

ремонтні; обслуговування; господарські; охорони здоров’я; контрольно-

технічний пункт). 

МРЦ ШР ДСНС України забезпечує: 

постійну готовність до реагування на НС, виконання зобов’язань України 

щодо участі у складі міжнародних рятувальних сил, ліквідацію наслідків         НС 

техногенного, природного та воєнного характеру в мирний час та в умовах 

особливого періоду, а також тих, що пов’язані із терористичними актами, 

виявленням вибухонебезпечних предметів (далі – ВНП) у визначеній зоні 

відповідальності; 

проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, що 

вимагають застосування спеціального оснащення, рятувальних технологій і 

застосування пошукових собак; 

участь у виконанні пожежних, аварійно-рятувальних та інших 

невідкладних робіт, постійне та обов’язкове аварійно-рятувальне 

обслуговування на договірній основі об’єктів, окремих територій, а також 

підприємств, установ та організацій незалежно від форм власності, на яких існує 

небезпека виникнення НС природного чи техногенного характеру. 

 

2.2  Основні завдання та функції МРЦ ШР ДСНС України 

 

 Основними завданнями МРЦ ШР ДСНС України є: 

проведення під час виникнення НС на об’єктах і територіях аварійно-

рятувальних, пошуково-рятувальних, спеціальних та відновлювальних робіт, 
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участь у здійсненні заходів щодо життєзабезпечення постраждалого    населення 

під час виникнення НС, а також надання населенню допомоги           в умовах 

низьких температур за рішенням ДСНС; 

виконання робіт із запобігання виникненню та мінімізації наслідків НС; 

здійснення заходів щодо захисту населення і територій у разі виникнення 

НС техногенного, природного та воєнного характеру в мирний час та в умовах 

особливого періоду, а також тих, що пов’язані із терористичними актами, 

ліквідації їх наслідків; 

постійне та обов'язкове аварійно-рятувальне обслуговування об’єктів і 

територій, що знаходяться в зоні відповідальності МРЦ ШР ДСНС України. 

 Основними функціями МРЦ ШР ДСНС України є: 

забезпечення готовності до дій за призначенням; 

обов’язкове та першочергове виконання заходів, спрямованих на 

запобігання виникненню НС техногенного та природного характеру, мінімізацію 

їх негативних наслідків, загибелі людей; 

обмін досвідом фахівців аварійно-рятувальної справи, а також працівників, 

зайнятих у сфері захисту публічної безпеки, здійснення комплексу заходів з 

піротехнічних робіт у системі ДСНС на всій території держави; 

реагування на особливо небезпечні прояви НС в умовах екстремальних 

температур, задимленості, загазованості, загрози вибухів, обвалів, зсувів, 

затоплень, радіаційно-хімічного забруднення та біологічного зараження тощо; 

участь під час ліквідації НС у заходах з евакуації населення з районів 

(місць), зон можливого впливу наслідків НС і розміщення його у безпечних 

районах (місцях); 

надання, з використанням спеціальних аварійно-рятувальних засобів, 

оперативної допомоги населенню у разі порушення нормальних умов 

життєдіяльності та інших ситуацій, які загрожують їхньому життю і здоров’ю 

або можуть завдати матеріальних збитків; 
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взаємодія з місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого 

самоврядування, підприємствами, установами та організаціями незалежно       від 

форм власності під час проведення пошукових, аварійно-рятувальних, 

спеціальних та інших невідкладних робіт; 

проведення піротехнічних робіт, пов’язаних із знешкодженням ВНП, що 

залишилися на території України після війн, сучасних боєприпасів та підривних 

засобів (крім вибухових пристроїв, що використовуються в терористичних 

цілях), крім територій, наданих для розміщення і постійної діяльності військових 

частин, установ, військових закладів освіти, підприємств та організацій 

Збройних Сил України, інших військових формувань; 

здійснення комплексу заходів щодо очищення забруднених територій    від 

ВНП, а саме: 

проведення нетехнічного та технічного обстеження; 

маркування місцевості, складання топографічних карт небезпечних 

територій; 

практичне виконання заходів щодо очищення місцевості від ВНП   (ручне, 

механічне та з використанням мінно-розшукових собак); 

виявлення, знешкодження, підйом, транспортування та знищення ВНП; 

здійснення контролю якості очищення місцевості від ВНП; 

проведення заходів передачі очищених територій місцевим органам 

виконавчої влади та органам місцевого самоврядування; 

проведення заходів щодо інформування та навчання населення      ризикам 

від ВНП; 

розробка стандартних оперативних процедур відповідно до міжнародних і 

національних стандартів з очищення місцевості від ВНП; 

проведення спільних навчань з питань очищення місцевості від ВНП та 

виконання піротехнічних робіт з органами виконавчої влади та органами 

місцевого самоврядування щодо дій у разі виявлення ВНП. 
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виконання завдань і заходів радіаційного, хімічного захисту населення       і 

територій; 

проведення рятувальних та відновлювальних робіт, які виникли  внаслідок 

стихійного лиха (землетрусів, буревіїв, зсувів ґрунту, обвалів, сельових потоків, 

повені, снігових заметів, обледеніння тощо); 

рятування людей, які постраждали внаслідок аварій та катастроф на 

автомобільному, залізничному, водному, повітряному транспорті, а також 

внаслідок аварій на трубопроводах; 

проведення рятувальних та відновлювальних робіт, які виникли  внаслідок 

аварій та катастроф на промислових об’єктах усіх галузей народного 

господарства; 

проведення радіаційної, хімічної розвідки в зонах радіаційного та 

хімічного забруднення, а також на маршрутах висування до них; 

проведення локалізації осередків хімічного та радіаційного забруднення; 

прогноз та оцінка можливої радіаційної, хімічної обстановки в районі 

можливих дій підрозділів МРЦ ШР ДСНС України; 

доставка особового складу та техніки до місць виконання аварійно-

рятувальних робіт; 

забезпечення готовності об’єктів і територій, що ними обслуговуються, до 

проведення робіт з ліквідації НС; 

організація ремонту та технічного обслуговування аварійно-рятувальних 

засобів; 

проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт щодо 

оперативної локалізації і ліквідації наслідків НС; 

проведення у разі необхідності (або за зверненням інших держав) 

розмінування території за кордоном, відрядження спеціалістів відповідно до 

угод про взаємодопомогу, виконання інших зобов’язань; 

проведення аварійно-рятувальних робіт на водних об’єктах; 
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зміцнення або завалення конструкцій, будівель і споруд, що  

загрожують обвалом і перешкоджають безпечному руху і веденню аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт;  

забезпечення у разі необхідності аварійною електроенергією лікувальних 

закладів, шкіл, дитсадків, об’єктів промисловості, установ громадського 

користування та інших об’єктів; 

пропаганда у сфері захисту населення і територій від НС та участь            у 

підготовці працівників підприємств, установ, організацій і населення до дій в 

умовах НС; 

розроблення заходів щодо підвищення безпеки життєдіяльності населення 

і зменшення збитків у разі виникнення НС та їх практична реалізація; 

постійне та обов’язкове аварійно-рятувальне обслуговування об’єктів і 

територій, що знаходяться в зоні відповідальності МРЦ ШР ДСНС України; 

оцінка стану готовності об’єктів, що ним обслуговуються, до проведення 

робіт з ліквідації НС та їх наслідків, виконання заходів щодо посилення їх 

протиаварійного захисту і підвищення ступеня підготовленості персоналу 

об’єктів до дій в умовах НС; 

участь у роботі комісій з розслідування причин виникнення НС та 

розроблення заходів щодо їх запобігання, розроблення та виконання 

загальнодержавних, регіональних і міжвідомчих цільових програм 

попередження НС і підвищення рівня техногенної безпеки; 

здійснення відомчої реєстрації, перереєстрації та зняття з обліку, 

проведення технічного контролю транспортних засобів і профілактика щодо 

запобігання дорожньо-транспортним пригодам; 

здійснення заходів із медичного забезпечення (лікувально-профілактичні, 

санітарно-гігієнічні заходи, медичне постачання, санітарно-курортне   лікування 

та медико психологічна реабілітація) осіб рядового і начальницького складу 

служби цивільного захисту та рятувальників відповідно до чинного 

законодавства; 
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здійснення підбору особового складу МРЦ ШР ДСНС України  відповідно 

до кваліфікаційного рівня та за станом здоров’я, придатного до роботи за фахом; 

організація раціонального використання, експлуатація транспортних 

засобів, обладнання та майна МРЦ ШР ДСНС України; 

організація експлуатації, ремонту будівель і споруд, а також цільове 

використання нерухомого майна МРЦ ШР ДСНС України; 

організація та забезпечення у межах повноважень виконання завдань        з 

безпеки дорожнього руху, забезпечення проведення технічного контролю 

транспортних засобів МРЦ ШР ДСНС України. 

МРЦ ШР ДСНС України бере участь у: 

розробленні та погодженні планів реагування на НС на об’єктах і 

територіях; 

ліквідації наслідків НС та наданні допомоги населенню під час здійснення 

заходів територіальної оборони та антитерористичних операцій; 

організації та проведенні заходів контролю якості виконання операцій      з 

очищення місцевості від ВНП та піротехнічних робіт; 

проведенні випробовування піротехнічного обладнання та техніки, які 

використовується під час виконання піротехнічних робіт та очищення місцевості 

від ВНП; 

роботах із санітарної обробки населення, спеціальної обробки техніки    та 

іншого майна, знезаражування, демеркуризації будівель, споруд і територій; 

локалізації та ліквідації лісових і торф’яних пожеж; 

підриві льодових заторів, які загрожують гідротехнічним спорудам,      під 

час весняного льодоходу; 

локалізації аварій на нафтогазових, енергетичних, водопровідних, 

каналізаційних і технологічних мережах; 

перевезенні інженерної та іншої спеціальної техніки під час проведення 

аварійно-рятувальних робіт і ліквідації НС; 
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проведенні інженерної розвідки маршрутів, осередків ураження, 

розчищенні завалів, прокладанні й утриманні шляхів; 

утворенні огороджувальних протипожежних смуг; 

механізації робіт із будівництва споруд і сховищ; 

проведенні розвідки джерел води, бурінні свердловин, лабораторному 

аналізі води, очистці забрудненої води та обладнанні пунктів водопостачання; 

проведенні експресного лабораторного аналізу проб ґрунту, повітря та 

води на вміст небезпечних хімічних речовин, спектрометричного аналізу 

радіоактивних речовин; 

поводженні (збиранні, транспортуванні та нейтралізації) з небезпечними 

відходами; 

проведенні спеціальних заходів із нейтралізації небезпечних хімічних 

речовин на ділянках місцевості, доріг і споруд; 

проведенні підводно-вибухових, підводно-пошукових і підводно-

технічних робіт, обстежень гідроспоруд та затоплених об’єктів, місць масового 

відпочинку людей; 

підйомі предметів з дна водних акваторій; 

підготовці рішень з питань створення, розміщення, визначення        обсягів 

матеріальних резервів для ліквідації наслідків НС; 

міжнародному співробітництві. 

 Принципами діяльності МРЦ ШР ДСНС України є: 

пріоритетність завдань, пов’язаних із рятуванням життя і охороною 

здоров’я людей; 

ефективне і комплексне використання наявних сил і засобів, призначених 

для організації запобігання НС і реагування на них; 

забезпечення постійної готовності до оперативного реагування на НС     на 

всій території України як у мирний час, так і в умовах особливого періоду; 

забезпечення високого рівня професіоналізму особового складу, зміцнення 

дисципліни, створення необхідних умов для несення служби; 
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взаємодія з іншими органами управління та підрозділами ДСНС. 

Метою діяльності МРЦ ШР ДСНС України є: 

запобігання виникненню НС, мінімізація їх наслідків та захист населення і 

територій; 

невідкладне реагування і ліквідація НС та їх наслідків; 

виконання пошукових спеціальних та інших невідкладних робіт у зоні 

відповідальності; 

локалізація зон впливу шкідливих і небезпечних факторів, що виникають 

під час аварій та катастроф; 

забезпечення комплексного обов’язкового аварійно-рятувального 

обслуговування об’єктів і територій, що знаходяться в зоні відповідальності 

МРЦ ШР ДСНС України. 

 

2.3 Аналіз діяльності МРЦ ШР ДСНС України 

 

На аварійно-рятувальні служби покладається виконання таких завдань: 

1) аварійно-рятувальне обслуговування на договірній основі суб’єктів 

господарювання та окремих територій, на яких існує небезпека виникнення 

надзвичайних ситуацій; 

2) подання місцевим державним адміністраціям, органам місцевого 

самоврядування та суб’єктам господарювання пропозицій щодо поліпшення 

протиаварійного стану суб’єктів господарювання і територій та усунення 

виявлених порушень вимог щодо дотримання техногенної безпеки; 

3) невідкладне інформування керівників суб’єктів господарювання, які 

експлуатують об’єкти підвищеної небезпеки, про виявлення порушень вимог 

пожежної та техногенної безпеки на таких суб’єктах господарювання; 

4) проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, робіт з 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій у разі їх виникнення; 

5) виконання робіт із запобігання виникненню та мінімізації наслідків 

надзвичайних ситуацій і щодо захисту від них населення і територій; 
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6) захист навколишнього природного середовища та локалізація зони 

впливу шкідливих і небезпечних факторів, що виникають під час аварій та 

катастроф; 

7) забезпечення готовності своїх органів управління, сил і засобів до дій 

за призначенням; 

8) пошук і рятування людей на уражених об’єктах і територіях, надання у 

можливих межах невідкладної, у тому числі медичної, допомоги особам, які 

перебувають у небезпечному для життя й здоров’я стані, на місці події та під час 

евакуації до лікувальних закладів; 

9) ліквідація особливо небезпечних проявів надзвичайних ситуацій в 

умовах екстремальних температур, задимленості, загазованості, загрози вибухів, 

обвалів, зсувів, затоплень, радіаційного та бактеріального зараження, інших 

небезпечних проявів; 

10) контроль за готовністю об’єктів і територій, що ними обслуговуються, 

до проведення робіт з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій; 

11) участь у розробленні та погодження планів локалізації і ліквідації 

аварій на об’єктах і територіях, що ними обслуговуються; 

12) організація ремонту та технічного обслуговування аварійно-

рятувальних засобів, розроблення та виробництво їх окремих зразків; 

13) участь у підготовці працівників підприємств, установ та організацій і 

населення до дій в умовах надзвичайних ситуацій. 

Завдання і функції конкретних аварійно-рятувальних служб 

визначаються їх статутами чи положеннями, які погоджуються з центральним 

органом виконавчої влади, який забезпечує формування та реалізує державну 

політику у сфері цивільного захисту, та затверджуються згідно із 

законодавством. 

До аварійно-рятувальних робіт належать :  

- розвідка маршруту руху сил, визначення обсягу та ступеню руйнувань, 

розмірів зон зараження, швидкості та напрямку розповсюдження зараженої 

хмари чи пожежі;  
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- локалізація та гасіння пожеж на маршруті руху сил та ділянках робіт;  

- визначення об'єктів і населених пунктів ,яким безпосередньо загрожує 

небезпека;- визначення потрібного угрупування сил та засобів запобігання і 

локалізації небезпеки 

- пошук уражених та звільнення їх з-під завалів, пошкоджених та 

палаючих будинків, з загазованих і задимлених приміщень; 

- розкриття завалених захисних споруд та рятування з них людей; 

- надання потерпілим першої медичної допомоги та евакуація їх у 

лікувальні заклади; 

- вивіз або вивід населення із небезпечних місць у безпечні райони;- 

організація комендантської служби ,охорона матеріальних цінностей і 

громадського порядку; 

-відновлення життєздатності населених пунктів і об'єктів; 

- пошук, розпізнання, та поховання загиблих; 

- санітарна обробка уражених; 

 знезараження одягу, взуття, засобів індивідуального захисту, територій, 

споруд, а також техніки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.1 – Залучення до виконання завдань за видами НС 

працівників МРЦ  
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До невідкладних робіт відносяться: 

- прокладання колонних шляхів та улаштування проїздів у завалах та на 

зараженій території; 

- локалізація аварій на водопровідних, енергетичних, газових і 

технологічних мережах; 

- ремонт та тимчасове відновлення роботи комунально-енергетичних 

систем і мереж зв'язку для забезпечення аварійно-рятувальних робіт; 

- зміцнення або руйнування конструкцій, які загрожують обвалом і 

безпечному веденню робіт. 

Особовий склад   та  техніка МРЦ залучається до ліквідації НС 

техногенного, соціального, природного характеру, виконання класифікованих та 

некласифікованих завдань. До центра постійно поступають заяви щодо 

знищення ВНП.   

 

 

Рисунок 2.2 – Залучення до виконання завдань за класифікацію 

Патрульна та внутрішня служба в МРЦ ШР ДСНС України організована 

відповідно до наказу МВС України від 07.10.2014 № 1032 «Про затвердження 

порядку організації внутрішньої, гарнізонної та караульної служб в органах 

управління і підрозділах Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту 

ДСНС України», наказів начальника МРЦ ШР ДСНС України і спрямована на 
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оперативну готовність та забезпечення реагування на надзвичайні ситуації, 

дотримання статутного порядку та виконання розпорядку дня.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.3 – Залучення особового складу до виконання завдань  

 

Відповідно до вимог Кодексу цивільного захисту України, Галузевого 

стандарту України ГСТУ 75.2-24361240-002-2002 «Аварійно-рятувальні служби. 

Запобігання виникненню надзвичайним ситуаціям. Загальні вимоги» було 

розроблено та затверджено наказом начальника МРЦ ДСНС України від 

01.03.2019 № 162 «Про затвердження положення» про порядок виконання робіт 

із запобігання (профілактики) виникненню надзвичайних ситуацій  на об’єктах, 

що обслуговуються посадовими особами частини аварійно-рятувальних робіт 

МРЦ ДСНС України. 

Розроблено та затверджено з ГУ ДСНС України у м. Києві та ГУ ДСНС 

України в Київській області Плани: 

взаємодії Мобільного рятувального центру швидкого реагування 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій та Головного Управління 

ДСНС України у Київській області щодо спільних дій в екстрених випадках 

виявлення вибухонебезпечних предметів; 

взаємодії Мобільного рятувального центру швидкого реагування 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій та Головного Управління 
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ДСНС України у м. Києві щодо спільних дій в екстрених випадках виявлення 

вибухонебезпечних предметів; 

взаємодії Головного управління ДСНС України у Київській області та 

Мобільного рятувального центру швидкого реагування Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій щодо реагування на надзвичайні ситуації та 

події; 

взаємодії Головного управління ДСНС України у м. Києві та Мобільного 

рятувального центру швидкого реагування Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій щодо реагування на надзвичайні ситуації та події. 

Розроблено проект Плану приведення в готовність до дій за призначенням 

(залучення сил і засобів) Мобільного рятувального центру швидкого реагування 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій у разі загрози або 

виникнення надзвичайних ситуацій за сигналом «Збір-Аварія». Не 

затверджений, у зв’язку з відсутністю наказу ДСНС України щодо визначення 

зон відповідальності Мобільного рятувального центру швидкого реагування 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.4 – Залучення техніки при ліквідації НС 

Технічний стан автомобільної техніки оцінюється як задовільно. 

Коефіцієнт технічної готовності підрозділів Центру складає 95 %. Витрати 

моторесурсів автомобільної техніки здійснювалися в межах плану експлуатації 

та ремонту на 2019 рік. 

Технічний стан інженерної техніки оцінюється як задовільно. 



44 
 

5262

7404

3446

10460

5626

2182

14867

5272
6532

79
0

2000

4000

6000

8000

10000

12000

14000

16000

2015 2016 2017 2018 2019

З
н

и
щ

ен
о
, 

ш
т.

Роки

Робота по знищенню ВНП піротехнічних 

підрозділів

Київ, Київська область

Коефіцієнт технічної готовності підрозділів Центру складає 95 %. Витрати 

моторесурсів інженерної техніки здійснювалися згідно плану експлуатації та 

ремонту на 2019 рік. Проведено комплекс заходів щодо підготовки до переводу 

техніки на весняно-літній період експлуатації, а саме: 

- відпрацьовані плануючі документи з експлуатації та ремонту інженерної 

техніки у відповідності до вимог Настанови з експлуатації інженерної техніки та 

засобів  механізації в установах та підрозділах системи ДСНС України. 

- відпрацьовані документи та проведені заняття відповідно до 

календарного плану Центру з технічної підготовки особового складу. 

- розроблені норми витрат пального на інженерну техніку Центру на 2019 

рік. 

- подані та розглянуті заявки від підрозділів щодо забезпечення запасними 

частинами та експлуатаційними матеріалами для виконання робіт по переводу 

техніки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.5 – Робота по знищенню ВНП піротехнічних підрозділів 



45 
 

596 589
734 799

648

837
965

1389

487

76

0

200

400

600

800

1000

1200

1400

1600

2015 2016 2017 2018 2019

К
іл

ь
к

іс
т

ь
, 
ш

т.

Роки

Отримано заяв піротехнічними підрозділами на 

знищення ВНП
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Сили та засоби піротехнічних підрозділів МРЦ ШР ДСНС України 

протягом 2019 року виконували роботи на договірних умовах на території       м. 

Києва та Київської області щодо перевірки території на наявність 

вибухонебезпечних предметів, під час якої було перевірено території (технічне 

обстеження) – 14,7 га., проведено очистку місцевості (суцільна) – 42 га. 

території, виявлено та знищено – 5626 од. вибухонебезпечних предметів, з них: 

артилерійських снарядів – 1838 од., мінометних мін – 470 од., ручних гранат –   

134 од., авіабомб – 7 од., інших ВНП – 85 од. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.6. – Динаміка отримання заяв піротехнічними підрозділами 

на знищення ВНП 

 

2.4. Аналіз якісного та кількісного складу  МРЦ ШР ДСНС 

України 

 

 

Особовий склад МРЦ ШР ДСНС України складається з осіб рядового і 

начальницького складу служби цивільного захисту, які комплектуються на 

контрактній основі, та працівників. 
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Соціальний і правовий захист осіб рядового і начальницького  складу 

служби цивільного захисту, працівників, пенсіонерів з числа рятувальників, 

зокрема інвалідів, сімей рятувальників МРЦ ШР ДСНС України здійснюється 

відповідно до чинного законодавства України. 

Особам рядового і начальницького складу служби цивільного захисту, які 

відповідно до своїх службових та посадових обов’язків залучаються до ліквідації 

НС, надається медична допомога та медико-психологічна реабілітація згідно з 

чинним законодавством. 

 Працівники МРЦ ШР ДСНС України реалізують право на працю шляхом 

укладання трудового договору. Посади працівників, віднесені              до категорії 

рятувальників відповідно до чинного законодавства, комплектуються на 

контрактній основі. Контракт укладається відповідно         до норм Кодексу 

цивільного захисту України за типовою формою, затвердженою Кабінетом 

Міністрів України. 

Трудові відносини, особливості праці та відпочинку працівників  МРЦ 

ШР ДСНС України регулюються законодавством України про працю та 

Колективним договором, укладеним відповідно до чинного законодавства. 

На працівників МРЦ ШР ДСНС України поширюються усі  обов’язки, 

права, пільги, компенсації та соціальні гарантії. Оплата праці працівників 

здійснюється у порядку, визначеному чинним законодавством, наказами ДСНС. 

Встановлення надбавок, доплат та преміювання      працівників здійснюється 

тільки в межах видатків, передбачених кошторисом. 

Соціальні потреби, покращення умов праці, життя і здоров’я працівників 

МРЦ ШР ДСНС України та членів їхніх сімей вирішуються начальником МРЦ 

ШР ДСНС України відповідно до чинного законодавства     в межах видатків, 

передбачених кошторисом. 

Мінімальна заробітна плата не може бути нижчою за рівень мінімальної 

заробітної плати, встановленої чинним законодавством України. 
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Правові та соціальні гарантії працівникам, пенсіонерам з числа 

працівників, зокрема особам з інвалідністю, забезпечуються згідно із 

законодавством. 

Тривалість робочого часу і відпочинку працівників у період між 

пожежно-рятувальними, пошуковими та аварійними роботами, а також під час 

виконання у разі їх залучення до цих робіт регламентується трудовим 

розпорядком дня. 

Інтереси працівників у разі створення представляє профспілковий комітет 

первинної організації профспілки. 

  

Рисунок 2.7 - Розподіл особового складу за віком 

Характерним для професійної діяльності рятівників, що беруть участь у 

гасінні пожеж і проведенні аварійно-рятувальних робіт, є надзвичайно широкий 

спектр виконуваних робіт. Повсякденній роботі рятівників властива наявність 

постійної готовності й сполучення різних видів діяльності протягом  чергування. 

У ході ліквідації НС професійна діяльність характеризується нерівномірністю 

розподілу навантаження й ненормованим днем, роботою незалежно від погодних 

умов, часу доби й території, а також необхідністю швидкого прийняття рішень 

щодо порятунку життя й збереженню здоров'я потерпілих. 

Високий ступінь фізичних навантажень при гасінні пожеж визначається 

необхідним темпом роботи з евакуації потерпілих, розбиранню конструкцій, 

прокладці рукавних ліній, розгортанню пожежно-технічного озброєння, 
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евакуації матеріальних цінностей. У цей час установлено, що робота в бойовому 

одязі й спорядженні з індивідуальними засобами захисту масою більше 35 кг, 

знижує продуктивність праці пожежних на 27% [127]. Важкі фізичні 

навантаження в процесі професійної діяльності приводять до перевтоми й 

підвищення ймовірності травматизму. 

Успішне вирішення підрозділом завдань значною мірою визначається 

обсягом знань, рівнем умінь та навичок особового складу щодо володіння 

сучасною технікою, методів та прийомів виконання робіт з гасіння пожеж та їх 

профілактики. Важливим кількісним вираженням цього чинника є рівень 

професійної підготовки особового складу. Воно характеризується рівнем освіти 

і строком служби працівників в пожежній охороні. 

Кваліфікаційні характеристики працівників органів та підрозділів 

цивільного захисту відповідають положенням "Кодексу цивільного захисту 

України", "Кодексу законів про працю України", законів України "Про 

Дисциплінарний статут служби цивільного захисту", "Про основні засади 

державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності", "Про об'єкти 

підвищеної небезпеки", "Про освіту", "Про вищу освіту", "Про професійно-

технічну освіту", "Про професійний розвиток працівників". 

На даний час специфіка професійної діяльності фахівців цивільного захисту 

вимагає ґрунтовної професійної іншомовної підготовки: 

−перехід на міжнародні стандарти дій у надзвичайних ситуаціях; 

−освоєння сучасніших вітчизняних та іноземних науково-технічних 

розробок, технологій, засобів рятування і захисту; 

−використання уніфікованих професійних термінів; 

−проведення спільних з міжнародними організаціями навчань та тренувань; 

−участь рятувальних підрозділів у ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій як в Україні, так і закордоном; 

−розширення посадових обов’язків і функцій, що вимагають іншомовної 

підготовки.  
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Професійна діяльність фахівців цивільного захисту передбачає участь у 

спільних заходах організацій цивільного захисту України та міжнародних 

організацій за для захисту, допомоги населенню незалежно від кордонів у разі 

виникнення надзвичайних ситуацій техногенного, природного, соціального та 

військового характеру, проведення спільних навчань для узгодження дій та 

комунікації відповідно до міжнародних стандартів. Отже особливості 

іншомовної підготовки фахівців цивільного захисту визначається їх 

професійною діяльність, а відтак доцільно ураховувати цю специфіку як у змісті 

навчання, так і доборі методів навчання. Стає цілком очевидним, що професія 

фахівця цивільного захисту висуває цілу низку вимог до його іншомовної 

підготовки, яка вимагає концептуального обґрунтування. 

 

Рисунок 2.8 - Розподіл особового складу за освітою 

На виконання п. 3 наказу начальника МРЦ ШР ДСНС України від 

30 вересня 2019 року № 385 «Про направлення на курси англійської мови» 

розроблено проект Концепції дистанційного вивчення англійської мови 

особовим складом МРЦ ШР ДСНС України.  

Всього по штату МРЦ ШР 623 посади, з них: атестованих – 260 посад, 

цивільних –  323 посади. 

Станом на 20 грудня 2019 року за списком - 357 чоловіка (57 %), з них: 

атестованих – 188 чоловік, цивільних працівників – 169 чоловік. 

Управління - укомплектовано на 87 %. 

Основні підрозділи - укомплектовані на 70 %, з них: 

Частина аварійно-рятувальних робіт укомплектована на 65 %; 

20%
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Рисунок 2.9 – Аналіз плинності кадрів МРЦ ШР 

 

Частина спеціальних робіт укомплектована на 71 %; 

Частина спеціальних робіт з радіаційного, хімічного та біологічного 

захисту укомплектована на 68 %; 

Аварійно-рятувальна частина не укомплектована – 0 %.  

Підрозділи забезпечення - укомплектовані на 58 %. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.10 – Аналіз використання засобів заохочення працівників 

МРЦ ШР 

Для стимулювання праці в організації активно використовують як 

моральні так і матеріальні заохочування. За останні роки спостерігається 
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Рисунок 2.11 – Аналіз використання засобів заохочення працівників 

МРЦ ШР 

 

Висновки. МРЦ ШР ДСНС України у своїй діяльності керується 

Конституцією України, Кодексом цивільного захисту України, законами 

України, актами Президента України та Кабінету Міністрів України, наказами 

МВС та ДСНС, іншими нормативно-правовими актами України, керівними 

принципами та методологією INSARAG (International Search and Rescue Advisory 

Group) – Міжнародної консультативної групи ООН з проведення пошуково-

рятувальних операцій в умовах міста, а також цим Статутом. 

INSARAG була створена в 1991 році після ініціативи міжнародних команд 

USAR,  що відгукнулися на 1988р. землетруси у Вірменії й 1985 р.  та Мехіко. 

Організація Об'єднаних Націй була обрана як  Секретаріат INSARAG для 

полегшення міжнародної участі й координації. Секція координації на місцях 

підтримки (FCSS), розташована у межах відділення Emergency Servіces (ESB) у 

Женеві, виконує функції секретаріату INSARAG. 
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МРЦ ШР ДСНС України призначений для виконання заходів щодо захисту 

населення та територій у разі виникнення пожеж, небезпечних подій (НП) та 

надзвичайних ситуацій (НС) техногенного, природного і воєнного характеру, 

запобігання та реагування на їх виникнення, участі у заходах територіальної 

оборони і антитерористичної діяльності, а також у міжнародних рятувальних 

операціях на території м. Києва, Киівській, Луганській, Донецькій  областях. 

Структура МРЦ ШР ДСНС України складається з керівництва, управління, 

основних підрозділів та підрозділів забезпечення. 

Одним із основних завдань МРЦ ШР ДСНС у 2019 році було 

проходження пошуково-рятувальною командою (далі – ПРК) важкого класу 

HUSAR MRC Ukraine зовнішньої переатестації у системі Міжнародної 

консультативної групи ООН з пошуку та порятунку в умовах міста (далі – 

INSARAG). 

Особовий склад   та  техніка МРЦ залучається до ліквідації НС 

техногенного, соціального, природного характеру, виконання класифікованих та 

некласифікованих завдань. До центра постійно поступають заяви щодо 

знищення ВНП.  Коефіцієнт технічної готовності підрозділів в 2019 році складає 

95%. 

Особовий склад (357 осіб)  МРЦ ШР ДСНС України складається з осіб 

рядового і начальницького складу служби цивільного захисту, які 

комплектуються на контрактній основі, та працівників. 

Вікова категорія працівників центру в основному складає  до 40 років  та 

дозволяє в повній мірі виконувати поставлені завдання. В центрі працюють  в 

основному спеціалісти зі середнюю та вищою спеціальною освітою.  За останні 

роки спостерігається  збільшення плинності кадрів. На сьогодні 

неукомплектованість штату складає 57%.   Причиною цього є організаційні зміни 

структури центру. 

Для стимулювання праці в організації активно використовують як 

моральні так і матеріальні заохочування. За останні роки спостерігається 

зменшення фактів притягнення до адміністративної відповідальності. 
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РОЗДІЛ 3 

РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ 

РІВНЯ ФУНКЦІОНУВАННЯ  МРЦ ШР ДСНС УКРАЇНИ 

 

3.1. Розрахунок ризиків виникнення та прогнозування надзвичайних 

ситуацій 

 

 

В даній магістерській роботі обчислення ризику в НС будемо здійснювати 

за допомогою такого виразу: 

– ризик для людини зіткнутися з НС (її небезпечними факторами) за 

одиницю часу, 1R : 

    𝑅1 =
𝑁НС

𝑄насел∙Т
,     (3.1) 

де 𝑁НС – кількість НС, що зафіксовані у відповідному регіоні протягом 

періоду T ; 

населQ  – кількість населення, що мешкає у відповідному регіоні; 

– ризик 2R  для людини загинути при НС (виявитися її жертвою): 

     𝑅2 =
Мзаг

𝑁НС
,     (3.2) 

де загM  – кількість загиблих внаслідок НС у відповідному регіоні 

протягом періоду T ; 

– ризик 3R  для людини загинути від НС за одиницю часу: 

   3 1 2
заг

насел

M
R R R

Q T
=  =


.    (3.3) 

Динаміка ризику для людини зіткнутися з НС за одиницю часу(R1), 

загинути при НС (виявитися його жертвою)(R2), загинути від НС за одиницю 

часу на території України протягом 2011-2019 років(R3) наведена на рис. 3.1, 3.2, 

3.3., також відображені аналогічні ризики для окремої категорії населення 

України – дітей (R1д,R2д,R3д). 
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Динаміка ризику для людини  зіткнутися з НС за одиницю часу 

 

Рисунок 3.1 - Динаміка ризику для людини  зіткнутися з НС за одиницю 

часу 

 

 

Рисунок 3.2 - Динаміка ризику для людини загинути при НС на території 
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Рисунок 3.3 - Динаміка ризику для людини загинути від НС за одиницю часу на 

території України  

Максимально прийнятний ризик потраплення в надзвичайну ситуацію в 

Україні приймається як 10-6. 

Проведення прогнозування розвитку ризиків в Україні. 

Для прогнозування застосуємо метод найменших квадратів. 

Метод найменших квадратів полягає у тому, що задача розв’язується 

шляхом параметричної оцінки функції регресії, що описує залежність однієї 

величини Y, значення якої (yi) спостерігають з випадковими похибками (θi), від 

групи невипадкових величин X1, X2, …, Xk. Функція регресії - це функція k 

змінних x1, x2, …, xk, яка є математичним сподіванням величини Y при X1 = x1, 

X2 = x2, …, Xk = xk:  

 

fх (x1, x2, …, xk) = M (Y / X1 = x1 , X2, …, Xk = xk)                     (3.4) 

 

Вважається, що функція регресії належить заданій параметричні  сім'ї  

fх (x1, x2, …, xk, a1, a2, …, am) – параметри, що підлягають оцінці за 

методом найменших квадратів. Оцінки параметрів дають можливість одержати 

параметричну оцінку функції регресії:  

 

  (x1, x2, …, xk) = fх (x1, x2, …, xk, ā 1, ā 2, …, ā m)                        (3.5) 
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Вихідні дані для методів найменших квадратів (табл. 3.1) – це n 

спостережень yi величини Y та n наборів значень xi1, xi2, …, xik величин X1, X2, 

…, Xk, при яких отримали yi (i = 1, 2, …, n; n ≥ k).  

 Таблиця 3.1 -  Вихідні дані для методів найменших квадратів 

Номер 

досліду 

Y X1 X2 … Xk 

1 y1 x11 x12 … x1k 

2 y2 x21 x22 … x2k 

.      

.      

 

Рівняння зв'язку між Y та X1, X2, …, Xk має вигляд:  

 

yi = f (xi1, xi2, …, xik, a1, a2, …, am) + θi    (i = 1, 2, …, n)                 (3.6) 

 

де xij – значення величини Хj в і-му досліді; yi – спостереження Y в і-му 

досліді;  θі – випадкова  величина  з  нульовим  математичним  сподіванням  

(Мθі = 0), якою є взяте зі знаком відхилення yi від відповідного значення 

функції регресії. 

Спостереження yi називаються рівноточними, якщо дисперсії величин θі 

однакові : 

   D θi = σ 2 = const (i = 1, 2, …, n)                                              (3.7) 

 

У випадку нерівноточних спостережень Dθi зображуються у вигляді:  

                          Dθi =      (i = 1, 2, …, n)                                         (3.8) 

де D – стала (вона може бути невідомою); рі – задані вагові коефіцієнти. 
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Прогноз кількості НС на території України на 2020 рік дає змогу виявити 

їх зміни порівняно з 2011-2019 роком. 

 

 

Рисунок 3.4 - Прогнозування динаміки ризику для людини зіткнутися з НС за 

одиницю часу 

 

Рисунок 3.5 - Прогнозування динаміки ризику для людини загинути при НС на 

території України  
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Рисунок 3.6 - Прогнозування динаміки ризику для людини загинути від НС за 

одиницю часу на території України  

Система цивільного захисту відіграє важливу роль у забезпеченні 

національної безпеки більшості розвинених країн, а також у рамках міжнародних 

структур безпеки. Цивільний захист у сучасному розумінні – це система 

стратегічного забезпечення життєдіяльності держав, призначена для виконання 

завдань, спрямованих на захист населення та економіки країн під час виникнення 

надзвичайних ситуацій, а також проведення рятувальних та інших аварійно-

відновлювальних робіт у осередках ураження. На сьогодні у більшості країн 

світу створено та функціонують національні системи цивільного захисту, у яких 

чітко сформовано відповідну структуру органів, сил та засобів. 

 

 

3.2. Розробка напрямків оптимізації  управління аварійно-

рятувальним підрозділом 

 

 

 Метою оптимізації керування аварійно-рятувальним підрозділом варто 

вважати створення умов, що забезпечують найбільш сприятливе (швидке і 

якісне) досягнення показників ефективності діяльності державної 

протипожежної служби за рішенням покладених на неї завдань. 

Необхідність удосконалювання аварійно-рятувальним підрозділом 

обумовлено характером і масштабністю політичних і економічних процесів, що 
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відбуваються в країні. Тому дуже важливе вивчення цих процесів і їхнє 

використання при раціоналізації існуючих і розробці (моделюванні) нових 

структур керування в діяльності ГПС. 

Основними напрямками підвищення ефективності діяльності підрозділу є: 

 удосконалювання методів керування апаратами й підрозділами; 

 впровадження досягнень науки й техніки в практичну діяльність; 

 підвищення кваліфікації кадрів. 

Отже, працівники аварійно-рятувальним підрозділом повинні бути здатні 

на практиці застосовувати принципи наукової організації роботи й керування у 

своїй роботі. Принцип науковості керування вимагає вивчення закономірностей 

функціонування цивільного захисту й керування його апаратами й підрозділами 

[34]. 

Аналіз організаційно-управлінських проблем аварійно-рятувальним 

підрозділом, показує, що донедавна   вони вирішувалися в основному з позиції 

накопиченого досвіду й інтуїції. Однак їхня складність і масштабність 

виключають такий підхід і потрібні розроблені наукові методи, що опираються 

на багато розділів сучасної науки, і реалізовані сьогодні за допомогою 

обчислювальної техніки. 

При ще недостатній соціальній стабільності в суспільстві, в умовах 

швидкого старіння встаткування, зниження технологічної дисципліни й 

погіршення інших факторів різко зростає ймовірність виникнення великих 

аварій, пожеж, техногенних і природних катастроф, і, відповідно, участь у їхній 

ліквідації сил ЦЗ. 

Об'єктом дослідження в рамках проекту є оперативна обстановка в 

районах, а основними методами дослідження - методи статистичного 

прикладного багатомірного аналізу, математичної статистики математичного 

(імітаційного) моделювання, що відповідає природі й характеру розглянутих 

завдань. 

Під оперативною обстановкою варто розуміти сформований в 

охоронюваному районі в той або інший період часу комплекс умов, що сприяють 
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або перешкоджають виникненню, розвитку й ліквідації пожеж і визначальних 

масштабів їхніх наслідків. 

Основними елементами поняття оперативної обстановки є: 

• можливості гарнізону пожежної охорони; 

• рівень пожежної небезпеки об'єктів; 

• динаміка оперативного реагування гарнізону пожежної охорони на 

пожежонебезпечні ситуації й аварії. 

Таким чином, поняття оперативної обстановки є складним 

багатогранним, залежним від великого числа різних по характері факторів, що 

роблять вплив на загальну оцінку положення справ на охоронюваних об'єктах, 

на рівень пожежної небезпеки й на розробку заходів щодо подальшого 

вдосконалювання цивільного захисту. 

Необхідно відзначити, що сукупність факторів оперативної обстановки 

дозволяє досить повно й точно оцінити обсяг бойової й профілактичної роботи, 

виконуваної пожежними- рятувальними підрозділами. 

 Зрозуміло, що кількість ОПН та ПНО площа підприємств і щільність 

забудови, прямо впливають на обсяг профілактичної роботи; або, частота виїздів 

на пожежі оперативних підрозділів, тягне залучення необхідних сил для 

ліквідації пожежі або аварії; все це ускладнює оперативну обстановку. 

Ці об'єктивні показники варто враховувати при обґрунтуванні й 

розміщенні штатної чисельності й технічної оснащеності пожежної охорони. 

Аналіз елементів і параметрів обстановки допомагає визначити конкретні шляхи 

вдосконалювання діяльності пожежної охорони . 

Так, вивчення структури виїздів і причин їх що викликали, аналізів пожеж 

організує напрямок профілактичної роботи, і підвищення цивільної безпеки на 

підпорядкованій загону адміністративній території.  

Для проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт у 

складі аварійно-рятувальних загонів спеціального призначення територіальних 

органів та аварійно-рятувальних формувань центрального підпорядкування 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту ДСНС необхідно мати 
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черговий аварійно-рятувальний підрозділ  (цілодобово). 

Керівники аварійно-рятувальних загонів спеціального призначення 

територіальних органів та аварійно-рятувальних формувань центрального 

підпорядкування Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту ДСНС 

призначають додаткові чергові підрозділи (у разі їх наявності в штаті): 

розрахунок піротехнічного підрозділу (у робочий час)*. 

відділення водолазно-рятувальних робіт (у робочий час)*; 

відділення пошуково-рятувальних робіт (з кінологічним розрахунком)  

(у робочий час)*. 

Залежно від обстановки, що складається в результаті надзвичайної 

ситуації природного характеру, за окремими дорученнями ДСНС може бути 

створено додаткові чергові сили з ліквідації наслідків снігових заметів, лісових 

пожеж, підтоплень тощо. 

Час готовності до виходу із пункту дислокації визначити: 

аварійно-рятувальному підрозділу – 5 хвилин; 

додатковим черговим підрозділам – 40 хвилин; 

основним аварійно-рятувальним підрозділам – 2 години (у нічний час –  

4 години); 

підрозділам забезпечення – 4 години; 

мобільному госпіталю Державного підприємства «Мобільний 

рятувальний центр ДСНС України» – 8 годин. 

Підвищення рівня профілактичної роботи, боєздатності підрозділів, 

якісна розробка оперативних планів і карток гасіння пожеж допоможуть 

зменшити тривалість процесу гасіння пожеж, а також знизити збиток від них. 

Результати дослідження оперативної обстановки цікаві не тільки самі по 

собі. Вони дають ті вихідні закономірності, на підставі яких можна конструювати 

математичні моделі функціонування пожежної охорони, причому, параметри 

обстановки для цих моделей, є вхідними параметрами. Такі моделі, якщо вони 

правильно оцінюють реальність, дозволяють розробити науково обґрунтовані 

нормативи й формулювати рекомендації з удосконалювання діяльності 
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пожежної охорони . 

МРЦ ШР ДСНС України являє собою систему взаємозалежних і 

взаємодіючих ланок (апарата керування - загону, відділення НД та ЦЗ, група 

фінансово-економічного забезпечення), наділених відповідними 

повноваженнями й матеріально-технічною базою для здійснення ефективного 

керування всіма сторонами діяльності загону для забезпечення цивільної та 

пожежної безпеки в районі.  

Організація тісної взаємодії всіх ланок захисту є, по-перше, однією з 

важливих умов ефективності її функціонування, по - друге, сприяє подальшому 

вдосконалюванню діяльності взаємодіючих органів і організацій у боротьбі з НС 

та НП. 

На підставі цього загін направляє й контролює діяльність підлеглих 

підрозділів. 

Головною метою пожежної охорони є захист від пожеж. Ця мета 

підрозділяється на декілька складових: запобігання пожеж, обмеження збитку, 

технічне забезпечення й обслуговування підрозділів пожежної охорони, кадрове 

й фінансове забезпечення. Для досягнення цих складових підрозділам 

поручається рішення певних завдань і виконання функцій, реалізація яких 

поручається співробітникам, керівникам, підрозділам. 

Доля всіх справ по попередженню й ліквідації НС та НП перебуває в 

руках тих, хто проводить їх у життя, тих, кого прийняте позначати одним словом 

- "кадри". Будь-яка практична справа реалізується через їхню професійну роботу, 

і від того, як вони неї здійснюють, яке зміст, які думки і які значення вони 

вкладають у цю роботу, які вирішують завдання і як вирішують, залежить успіх 

або неуспіх справи. 

Поняття "робота з кадрами" тісно замикається з поняттям "система 

роботи з кадрами", входить у нього як  складений елемент. 

Основне завдання цієї системи - забезпечення нормальної діяльності 

пожежно-рятувальних підрозділів по виконанню покладених на них функцій за 

допомогою підбора, розміщення, навчання й виховання кадрів. 
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У процесі підбора, розміщення, навчання й виховання кадрів виникають 

певні службово-трудові правовідносини. Основними учасниками таких відносин 

виступають: працівники, підрозділи пожежної охорони; начальники підрозділів; 

громадські організації й формування. 

Ці відносини будуються на основі певних принципів і здійснюються за 

допомогою певних методів. Принципи й методи визначаються чинним 

законодавством, спеціальними нормативними актами й наказами ДСНС України. 

Теорія й практика роботи з кадрами являє собою комплексну галузь 

знань, що поєднує багато наукових дисциплін. 

Керівникові підрозділу охорони в роботі з персоналом варто враховувати 

всю сукупність соціальних умов, що впливають на життя й діяльність 

працівників. 

Ким би не був офіцер пожежної охорони за посадою - командиром або 

начальником, інженером, юристом або господарником йому завжди прийде 

виступати в триєдиній особі: фахівець, керівник, вихователь, тобто виховна й 

кадрова робота будуть невід'ємною частиною його діяльності протягом  всієї 

служби. 

Формування загальної структурної схеми у всіх випадках має принципове 

значення, оскільки при цьому визначаються головні характеристики організації, 

а також напрямку, по яких повинне бути здійснене більше поглиблене 

проектування організаційної структури. 

Процес модернізації, виконання розширених завдань і функцій системи 

цивільного захисту потребує вдосконалення професійної підготовки особового 

складу для всіх її служб. Підвищені вимоги до професійної готовності майбутніх 

працівників служби цивільного захисту через ускладнення 

внутрішньополітичної ситуації в країні спонукають до пошуку нових підходів до 

організації фахової підготовки у вищих навчальних закладах ДСНС України.  

По-перше, необхідністю забезпечення системи цивільного захисту 

кваліфікованими, ініціативними кадрами з ґрунтовною теоретичною і 

практичною підготовкою. По-друге, об’єктивною потребою у якісно новому 
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Кадрове забезпечення

- методи матеріального й

морального

стимулювання не завжди

адекватні соціально -

економічній ситуації;

- кваліфікація

працівників не завжди

відповідає посадам;

- не здійснюється

планування в

потребі персоналу

Інформаційне

забезпечення

- запізнювання або

відсутність необхідної

інформації для

прийняття рішень;

- не встановлені чіткий

склад і структура баз

даних;

- не системне

керування

інформаційними

потоками між

службами

життєзабезпечення й

правопорядку

Нормативно-методичне й

правове забезпечення

- недосконалвсть 

нормативної бази для 

прийнять ефективних

управлінських рішень ;

- не завжди повною мірою  

захищені законні інтереси

працівників;

- відсутність необхідної й

своєчасної юридичної

підтримки управлінських

рішень

Проблема 

оптимізації 

управління 

пожежного 

підрозділу

Організація робочих

місць

- не створені комфортні

умови для успішної

роботи працівників;

- не всі підрозділи

відповідають вимогам

стандартів

Причини Причини Причини

Фінансове забезпечення

- затримки з видачею

обмундирування;

      - недостатнє 

фінансування заміни 

застарілої техніки й

оснащення

Діловодне 

забезпечення

- несвоєчасне доведення 

документації до 

працівників;

     - оформлення 

документації не по 

вимогам ДСТУ;

    - низька швидкість 

обробки

документації

рівні підготовки офіцерських кадрів, що зумовлено участю випускників 

навчальних закладів у заходах у рамках міжнародного співробітництва в галузі 

реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного спрямування, а 

також у миротворчих місіях Організації Об’єднаних Націй за межами України. 

По-третє, вимогою формування в молодих фахівців прагнення до безперервної 

самоосвіти, здатності й готовності постійно оновлювати здобуті у вищому 

навчальному закладі наукові знання, вміння, швидко адаптуватись до змін та 

корегувати свою професійну діяльність. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3. 7-  Причинно-наслідкові зв’язки управління МРЦ ШР  

Критерієм ефективності заходів щодо вдосконалювання організаційної 

структури служить можливість більше повного стабільного досягнення 
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встановлених цілей або скорочення витрат на керування, ефект від реалізації 

яких повинен за нормативний строк перевищити виробничі витрати. 

З схеми видно, які питання в першу чергу необхідно вирішувати на рівні 

керування. Основні питання: вирішити питання зі службовим житлом, будівля 

свого житлового фонду - це можливість залучити на роботу із сусідніх 

адміністративних одиниць; рішення із плановим ремонтом будинків загону, 

комунікацій, узяття на обслуговування ЖКХ.  

Часто використається експертна оцінка організаційно-технічного рівня 

аналізованої й проектованої системи. 

Показники, використовувані при оцінках ефективності підрозділу можуть 

бути розбиті на наступні дві взаємозалежні групи: 

1) група показників - характеризує зміст і організацію процесу керування, у 

тому числі безпосередні результати управлінської праці: 

• поточні витрати на експлуатацію техніки, озброєння, оснащення, 

устаткування й т.д.; 

• зміст приміщень; 

• підготовку й перепідготовку кадрів; 

• одноразові витрати на агітаційно-пропагандистську роботу; 

• витрати на придбання персональних комп’ютерів і інших технічних 

засобів; 

2) група показників - характеризує раціональність структури організації і її 

техніко-організаційний рівень: 

• звенність системи керування; 

• рівень централізації функцій керування; 

• прийняті норми керованості; 

• збалансованість розподілу прав і відповідальності; 

• рівень спеціалізації підрозділів; 

• збалансованість складу функцій і цілей керування; 

• відповідність чисельності й складу співробітників - обсягу, складності 

робіт; 
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• раціональне розміщення підрозділів на адміністративній території ; 

• забезпеченість процесів керування технологічними засобами. 

Одним із важливих напрямів модернізації системи цивільного захисту є 

подальший розвиток законодавства про ДСНС та вдосконалення її нормативно-

правової регламентації. 

Адже недосконалість нормативно- правового забезпечення діяльності у 

сфері цивільного захисту призводить до неефективного виконання завдань щодо 

запобігання виникненню надзвичайних ситуацій, захисту населення і територій 

від їх наслідків.  

Перспективним завданням модернізації системи цивільного захисту 

України постає необхідність узагальнення міжнародного досвіду створення та 

функціонування систем державного управління в умовах надзвичайних ситуацій. 

Він свідчить, що на сьогодні такі системи продовжують удосконалюватися, а 

відмінності у їх побудові та функціонуванні зумовлені національними 

особливостями формування та розвитку. Але їх об’єднує спільна мета, що 

полягає в прогнозуванні надзвичайних ситуацій різного типу, запобіганні їх 

виникненню і ліквідації наслідків [10]. 

Щодо орієнтації нашої держави на європейські стандарти у сфері 

цивільного захисту, то це передусім гарантія її подальшого всебічного розвитку 

та національної безпеки, можливість спільно вирішувати не тільки внутрішні 

питання, що стосуються попередження та ліквідації масштабних НС на своїй 

території, а й брати активну участь у вирішення глобальних проблем людства, 

що зачіпають інтереси всіх країн та народів світу, характеризуються динамізмом 

і вимагають для свого вирішення колективних зусиль світової громадськості 

[11]. 

Адаптація та впровадження в практичну діяльність зарубіжного досвіду є 

надзвичайно актуальними для України через те, що незалежно від того, де 

відбулась надзвичайна ситуація, аналіз недоліків організації управління в умовах 

надзвичайних ситуацій дає можливість врахувати прорахунки і не допустити їх 

у майбутньому. 
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Вивченню передового досвіду країн світу, його використанню в Україні 

та удосконаленню на його основі підготовки управлінців загальнодержавного, 

регіонального та місцевого рівнів з управління ризиками техногенного, 

природного і соціального походження та з антикризового управління, а також 

модернізації матеріально-технічної бази оперативно-рятувальних підрозділів на 

основі новітніх технологій має сприяти розширення співпраці України з 

міжнародними організаціями у цій сфері. 

Пріоритетами міжнародного співробітництва у сфері запобігання і 

ліквідації надзвичайних ситуацій мають стати: створення договірно-правової 

бази з питань спільного попередження і ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій на двосторонній і багатосторонній основах; налагодження механізмів 

взаємодії зі структурами інших держав і міжнародних організацій, що 

відповідають за попередження і ліквідацію наслідків надзвичайних ситуацій, 

відпрацювання спільних планів і механізмів реалізації домовленості про дії у 

випадку природних та техногенних катастроф; налагодження обміну 

інформацією і досвідом із відповідних проблем; вирішення інших завдань, 

спрямованих на реалізацію зовнішньополітичного курсу у сфері компетенції 

ДСНС.  

Модернізація системи цивільного захисту передбачає: перехід до 

програмно-цільового управління; впровадження новітніх інформативно-

управлінських і комп’ютерних технологій; підвищення інформаційної 

компетентності управлінців усіх рівнів, що працюють у цій сфері. Потрібно 

зазначити, що, попри певні досягнення у створенні окремих елементів відомчих 

ситуаційних центрів, досі повністю не вирішено завдання моніторингу та 

формування обґрунтованих рішень щодо попередження загроз НС, 

інформаційної підтримки для формування аналітичних матеріалів та своєчасного 

донесення інформації про надзвичайні ситуації на найвищий рівень державного 

управління. Створення ефективної системи інформаційно-аналітичного 

забезпечення є важливим етапом у процесі модернізації системи цивільного 

захисту України.  
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РОЗДІЛ 4 

 

ОСНОВНІ ПРАВИЛА БЕЗПЕКИ ПРАЦІ ПРАЦІВНИКІВ ПІДРОЗДІЛУ 

 

4.1 Вимоги до безпеки праці працівників 

МРЦ ШР ДСНС України 

 

 Працівники МРЦ ШР ДСНС України реалізують право на працю шляхом 

укладання трудового договору. Посади працівників, віднесені              до категорії 

рятувальників відповідно до чинного законодавства, комплектуються на 

контрактній основі. Контракт укладається відповідно         до норм Кодексу 

цивільного захисту України за типовою формою, затвердженою Кабінетом 

Міністрів України. 

Трудові відносини, особливості праці та відпочинку працівників  МРЦ ШР 

ДСНС України регулюються законодавством України про працю та 

Колективним договором, укладеним відповідно до чинного законодавства. 

На працівників МРЦ ШР ДСНС України поширюються усі  обов’язки, 

права, пільги, компенсації та соціальні гарантії. Оплата праці працівників 

здійснюється у порядку, визначеному чинним законодавством, наказами ДСНС. 

Встановлення надбавок, доплат та преміювання      працівників здійснюється 

тільки в межах видатків, передбачених кошторисом. 

 Соціальні потреби, покращення умов праці, життя і здоров’я працівників 

МРЦ ШР ДСНС України та членів їхніх сімей вирішуються начальником МРЦ 

ШР ДСНС України відповідно до чинного законодавства     в межах видатків, 

передбачених кошторисом. 

 Мінімальна заробітна плата не може бути нижчою за рівень мінімальної 

заробітної плати, встановленої чинним законодавством України. 

 Правові та соціальні гарантії працівникам, пенсіонерам з числа 

працівників, зокрема особам з інвалідністю, забезпечуються згідно із 

законодавством. 

Тривалість робочого часу і відпочинку працівників у період між пожежно-

рятувальними, пошуковими та аварійними роботами, а також під час виконання 
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у разі їх залучення до цих робіт регламентується трудовим розпорядком дня. 

 Інтереси працівників у разі створення представляє профспілковий комітет 

первинної організації профспілки. 

Організація роботи щодо забезпечення безпеки праці в підрозділах ДСНС 

України здійснюється згідно із Законом України „Про охорону праці”, 

відповідними нормативно-правовими актами України, нормативними 

документами ДСНС України, а також наказом МНС від 07.05.2007 р. №312 

«Правила безпеки праці в органах і підрозділах МНС України». 

Керівники підрозділів зобов'язані створити на робочому місці в кожному 

підрозділі ДСНС України умови праці відповідно до нормативно-правових актів, 

а також забезпечити додержання вимог законодавства щодо прав працівників у 

галузі охорони праці. 

З цією метою керівники забезпечують функціонування системи управління 

охороною праці, а саме: 

- створюють відповідні служби і призначають посадових осіб, які 

забезпечують вирішення конкретних питань охорони праці, затверджують 

інструкції про їх обов'язки, права та відповідальність за виконання покладених 

на них функцій, а також контролюють їх додержання;  

- розробляють за участю сторін колективного договору і реалізують 

комплексні заходи для досягнення встановлених нормативів та підвищення 

існуючого рівня охорони праці;  

- забезпечують виконання необхідних профілактичних заходів відповідно 

до обставин, що змінюються;  

- впроваджують прогресивні технології, досягнення науки і техніки, засоби 

механізації та автоматизації виробництва, вимоги ергономіки, позитивний досвід 

з охорони праці тощо; 

- забезпечують належне утримання будівель і споруд, виробничого облад-

нання та устаткування, моніторинг за їх технічним станом;  

- забезпечують усунення причин, що призводять до нещасних випадків, 

професійних захворювань, та здійснення профілактичних заходів, визначених 
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комісіями за підсумками розслідування цих причин;  

- організовують аудит охорони праці, лабораторних досліджень умов 

праці, оцінку технічного стану виробничого обладнання та устаткування, 

атестацій робочих місць на відповідність нормативно-правовим актам з охорони 

праці в порядку і строки, визначені законодавством, та за їх підсумками 

вживають заходів до усунення небезпечних і шкідливих для здоров'я виробничих 

факторів;  

- розробляють і затверджують положення, інструкції, інші акти з охорони 

праці, що діють у межах підрозділу, встановлюють правила виконання робіт і 

поведінки працівників на території підприємства, у виробничих приміщеннях, на 

будівельних майданчиках, на робочих місцях відповідно до нормативно-

правових актів з охорони праці, забезпечують безоплатно працівників 

нормативно-правовими актами та актами підприємства з охорони праці;  

- здійснюють контроль за додержанням працівником технологічних 

процесів, правил поводження з машинами, механізмами, устаткуванням та 

іншими засобами виробництва, використанням засобів колективного та 

індивідуального захисту, виконанням робіт відповідно до вимог з охорони праці; 

- організовують заходи з пропаганди безпечних методів праці та 

співробітництво з працівниками у галузі охорони праці; 

- вживають термінових заходів для допомоги потерпілим. 

Керівники підрозділів несуть безпосередню відповідальність за порушення 

зазначених вимог. 

У підрозділах з кількістю працюючих менше 50 осіб функції служби 

охорони праці можуть виконувати в порядку сумісництва особи, які мають 

відповідну підготовку. 

Служба охорони праці підпорядковується безпосередньо керівнику 

підрозділу. 

Складовою частиною системи управління безпеки праці є інструктажі з 

питань охорони праці та пожежної безпеки. 

Працівники, під час приймання на роботу та періодично повинні 
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проходити інструктажі з питань охорони праці, надання першої медичної 

допомоги потерпілим від нещасних випадків, а також з правил поведінки та дій 

при виникненні аварійних ситуацій, пожеж і стихійних лих тощо. 

Вступний інструктаж з питань охорони праці проводить спеціаліст з 

охорони праці або фахівець, який має спеціальну освіту  або  який  в  

установленому  Типовим  положенням про порядок проведення навчання і 

перевірки знань з питань охорони праці (НПАОП 0.00-4.12-05) порядку пройшов 

навчання і перевірку знань з питань охорони праці та на якого наказом покладено 

ці обов’язки. 

За характером і часом проведення інструктажі з питань охорони праці 

поділяються на вступний, первинний, повторний, позаплановий та цільовий. 

Вступний інструктаж з питань охорони праці проводиться: 

- з усіма працівниками, які щойно прийняті на роботу (постійну або 

тимчасову) незалежно від їх освіти, стажу роботи за цією професією 

(спеціальністю) або посади; 

- з працівниками, які прибули у відрядження до підрозділу ДСНС України 

і беруть безпосередню участь у виконанні певних видів робіт, що пов’язані з 

підвищеною небезпекою (перелік цих робіт встановлено законодавством 

України про охорону праці); 

- з працівниками, які прибули до підрозділу ДСНС України для 

проходження навчальної практики, стажування, підвищення кваліфікації, 

перепідготовки тощо; 

- з особами, які прибули для участі в змаганнях, аварійно-рятувальних або 

пожежно-тактичних навчаннях тощо. 

Вступний інструктаж проводиться спеціалістом служби охорони праці або 

іншою особою, яку призначено наказом (розпорядженням) підрозділу ДСНС 

України, яка в установленому порядку пройшла навчання і перевірку знань з 

питань охорони праці. Вступний інструктаж проводиться в кабінеті охорони 

праці або в приміщенні, яке спеціально для цього обладнане, з використанням 

сучасних технічних засобів навчання та наочних посібників (плакатів, натурних 
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експонатів, макетів, моделей, кінофільмів, відеофільмів тощо) з урахуванням 

особливостей діяльності підрозділу ДСНС України. Вступний інструктаж 

проводиться за програмою, розробленою службою охорони праці з урахуванням 

особливостей. Програма та тривалість інструктажу затверджуються керівником 

підрозділу. 

Програма та тривалість інструктажу затверджується начальниками ГУ(У) 

ДСНС України в Автономній Республіці Крим, областях, містах Києві та 

Севастополі.  

Запис про проведення вступного інструктажу робиться в журналі 

реєстрації вступного інструктажу з питань охорони праці, який зберігається 

службою охорони праці або працівником, що відповідає за проведення вступного 

інструктажу, а також у наказі про прийняття працівника на роботу. 

Первинний інструктаж проводиться на робочому місці до початку роботи: 

- з щойно прийнятими (постійно чи тимчасово) працівниками; 

- з працівниками, які переведені з одного підрозділу ДСНС України до 

іншого; 

- з працівниками, які будуть виконувати нову для них роботу; 

- з працівниками, які  відряджені до даного підрозділу ДСНС України;  

- з працівниками, курсантами і слухачами навчальних закладів системи 

ДСНС України, які прибули на навчальну практику, стажування, підвищення 

кваліфікації, перепідготовку, а також перед виконанням нових видів робіт, перед 

вивченням кожної нової теми під час проведення практичних занять. 

Первинний інструктаж проводиться індивідуально або з групою осіб 

спільного фаху за програмою, складеною з урахуванням вимог відповідних 

інструкцій з охорони праці, інших нормативних актів про охорону праці. 

Програма та тривалість первинного інструктажу затверджуються 

керівником підрозділу. 

Повторний інструктаж проводиться на робочому місці з усіма 

працівниками, але не рідше: 

- на роботах з підвищеною небезпекою – 1 (один) раз на 3 (три) місяці; 
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- для решти робіт – 1 (один) раз на 6 (шість) місяців. 

Повторний інструктаж проводиться індивідуально або з групою 

працівників, які виконують однотипні роботи, за програмою первинного 

інструктажу в повному обсязі. 

Позаплановий інструктаж проводиться з працівниками на робочому місці 

або в кабінеті охорони праці: 

- при введенні в дію нових або при внесенні змін та доповнень до чинних  

нормативно-правових актів з питань охорони праці; 

- при зміні технологічного процесу, заміні або модернізації техніки, 

устаткування, приладів та інструментів, матеріалів та інших факторів, що 

впливають на стан охорони праці; 

- при порушеннях працівниками вимог нормативно-правових актів з 

охорони праці, що призвели до травм, аварій, отруєння тощо; 

- при перерві в роботі виконавця робіт з підвищеною небезпекою більш ніж 

30 календарних днів, а для решти робіт - більш ніж на 60 днів; 

- за вимогою органу державного нагляду за охороною праці, центрального 

органу виконавчої влади або вищестоящого підрозділу ДСНС України. 

Позаплановий інструктаж проводиться індивідуально з окремим 

працівником або з групою працівників спільного фаху. Обсяг і зміст інструктажу 

визначаються у кожному окремому випадку залежно від причин і обставин, що 

спричинили необхідність його проведення. 

Цільовий інструктаж проводиться з працівниками за умов виконання 

одноразових робіт, що не пов’язані з безпосередніми обов’язками за посадою. На 

виконання робіт, пов’язаних з підвищеною небезпекою, відповідно до 

законодавства, оформляється наряд-допуск.  

Первинний, повторний, позаплановий і цільовий інструктажі проводить 

безпосередній керівник робіт; вони завершуються перевіркою знань у вигляді 

усного опитування або за допомогою технічних засобів, а також перевіркою 

набутих навичок безпечних методів праці особою, яка проводила інструктаж.  

При незадовільних результатах перевірки знань, умінь і навичок  щодо 
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безпечного виконання робіт після первинного, повторного чи позапланового 

інструктажів протягом 10 днів додатково проводяться інструктаж і повторна 

перевірка знань. 

При незадовільних результатах перевірки знань після цільового 

інструктажу допуск до виконання робіт не надається. Повторна перевірка знань 

при цьому не дозволяється. 

Особи, які й під час повторної перевірки знань виявили незадовільні 

знання, працевлаштовуються згідно з чинним законодавством. 

Первинний, повторний, позаплановий і цільовий інструктажі проводить 

безпосередній керівник робіт (керівник підрозділу). 

Про проведення первинного, повторного, позапланового та цільового 

інструктажів та їх допуск до роботи особа, яка проводила інструктаж, вносить 

запис до журналу реєстрації інструктажів з питань охорони праці. 

Журнал реєстрації інструктажів з питань охорони праці повинен бути 

зареєстрований у підрозділах ДСНС України. 

Сторінки журналу реєстрації інструктажів повинні бути пронумеровані, 

прошнуровані і скріплені печаткою. 

У разі виконання робіт, що потребують оформлення наряду-допуску, 

цільовий інструктаж реєструється в наряді-допуску та в журналі реєстрації 

інструктажів. 

Інструкції з охорони праці та пожежної безпеки повинні містити 

обов’язкові для дотримання працівниками вимоги з охорони праці та пожежної 

безпеки при виконанні ними робіт певного виду або за певною професією на 

робочих місцях, у службових і виробничих приміщеннях, на території підрозділу 

тощо, де виконуються роботи, трудові чи службові обов’язки, які вивішуються 

на видних місцях. У разі недоцільності цього, комплект інструкцій зберігається 

у певному доступному для працівників місці. 

Посадові особи та інші працівники, зайняті на роботах з підвищеною 

небезпекою, де є потреба у професійному доборі, проходять щорічне спеціальне 

навчання і перевірку знань відповідних нормативно-правових актів з питань 
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охорони праці. Інші працівники перевірку знань проходять раз на три роки. 

Працівники, робота яких пов’язана з підвищеною небезпекою, проходять 

перевірку знань з питань охорони праці не рідше 1 разу на рік.  

Працівники повинні вивчати вимоги цих Правил на заняттях, практичних 

навчаннях, під час проведення оперативно - тактичного вивчення об'єктів тощо. 

За рішенням керівників підрозділів та підприємств ДСНС України 

додатково можуть проводитись спеціальні заняття з вивчення окремих питань 

охорони праці. 

Перед перевіркою знань з питань охорони праці у підрозділі та на 

підприємстві ДСНС України для працівників проводиться курс навчання: лекції, 

семінари та консультації. 

Працівники проходять перевірку знань з питань охорони праці в обсязі, 

відповідно до штатної посади або функціональних обов’язків. 

Перелік питань для перевірки знань середнього та старшого 

начальницького складу повинен складатися відповідно до положень 

законодавства України про охорону праці, інших нормативно-правових 

документів ДСНС України, які регламентують вимоги з безпеки праці. 

Особи, які суміщають професії, проходять навчання, інструктаж і 

перевірку знань з питань охорони праці як за їхніми основними професіями, так 

і за професіями за сумісництвом. 

Перевірка знань працівників з питань охорони праці здійснюється комісією 

з перевірки знань з питань охорони праці підрозділів та підприємств ДСНС 

України, склад якої затверджується наказом керівника підрозділу. Головою 

комісії призначається керівник підрозділу або його заступник, до службових 

обов’язків яких входить організація роботи з охорони праці, а в разі потреби 

створення комісій в окремих підрозділах їх очолюють керівники відповідних 

підрозділів чи їх заступники. 

До складу комісії, як правило, входять спеціалісти служби охорони праці, 

представники відповідних служб структурного підрозділу або виробничих, 

(технічних) служб підприємства, уповноважена особа з питань охорони праці 
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тощо. 

Комісія вважається правочинною, якщо до її складу входить не менше 

трьох осіб. 

Усі члени комісії у порядку, встановленому Типовим положенням, повинні 

пройти навчання та перевірку знань з питань охорони праці у галузевих 

навчальних центрах або навчальних закладах та установах, які отримали 

відповідний дозвіл на навчання з питань охорони праці. 

Перелік питань для перевірки знань будь-якої категорії працівників 

повинен бути затверджений головою комісії та узгоджений із відповідною 

службою охорони праці ДСНС України.  

Формою перевірки знань з питань охорони праці працівників є тестування, 

залік або іспит. Тестування проводиться комісією за допомогою технічних 

засобів (автоекзаменатори, модульні тести тощо), залік або іспит - за 

екзаменаційними білетами у вигляді усного або письмового опитування. 

Результат перевірки знань з питань охорони праці оформляється 

протоколом засідання комісії з перевірки знань з питань охорони праці. 

Особам, які під час перевірки знань з охорони праці виявили задовільні 

результати, видається посвідчення про перевірку знань з питань охорони праці. 

При цьому в протоколі та посвідченні у стислій формі зазначається перелік 

основних нормативно-правових актів з питань охорони праці та безпечного 

виконання конкретних видів робіт, в обсязі яких працівник пройшов перевірку 

знань. 

Працівники, які виявили незадовільні знання, мають протягом одного 

місяця пройти повторну перевірку з питань охорони праці та пожежної безпеки. 

Забороняється допуск до роботи осіб, які не пройшли навчання, інструктаж 

і перевірку знань з питань охорони праці. 

Організаційне забезпечення роботи комісії (організація перевірки знань з 

питань охорони праці, оформлення, облік і зберігання протоколів перевірки 

знань, оформлення і облік посвідчень про перевірку знань з питань охорони 

праці) покладається на керівників підрозділів та підприємств ДСНС України. 
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Протоколи перевірки знань з питань охорони праці зберігаються в архіві 

протягом 5 років. 

У підрозділах ДСНС України на пунктах зв’язку, базах ГДЗС, постах 

технічного обслуговування техніки, у ремонтних зонах відповідних 

спеціалізованих підрозділів ДСНС України і на кожному пожежному, аварійно-

рятувальному автомобілі та автомобілі першої допомоги мають бути первинні 

засоби пожежогасіння та медичні аптечки з набором медикаментів. Інші 

транспортні засоби підрозділів ДСНС України повинні комплектуватися 

аптечками медичними автомобільними (АМА) згідно з ДСТУ 3961-2000. 

Усі нещасні випадки повинні ретельно розслідуватись відповідно до 

чинного законодавства про охорону праці та згідно з наказами ДСНС України з 

цього питання. 

Працівники зобов’язані знати правила особистої та загальної гігієни, 

порядок надання першої долікарняної допомоги і вміти надати її собі та 

потерпілим. 
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ВИСНОВКИ 

На основі проведених аналітичних досліджень, аналізу діяльності МРЦ, 

якісного та кількісного аналізу особового складу центра були розроблені 

управлінські рішення щодо його удосконалення  функціонування.  

1. Розробити план заходів щодо висвітлення діяльності Центру в засобах 

масової інформації з метою його популяризації та діяльності ДСНС 

України в цілому. 

2. Розробити план заходів з агітаційної профорієнтаційної роботи з ціллю 

залучення майбутній працівників на вакантні посади.   

3. Розробити план заходів просвітницької роботи щодо дотримання правил 

поводження з вибухонебезпечними предметами, дотримання правил 

техногенної та пожежної безпеки. 

4. З ціллю проведення практичних занять з профільними фахівцями з пошуку 

та знешкодження вибухонебезпечних предметів облаштувати тренувальну 

ділянку. 

5. Організувати роботу щодо підтримання належного рівня готовності 

пошуково-рятувальної команди важкого класу МРЦ ШР ДСНС України 

(INSARAG). 

6. Встановити контроль та забезпечити своєчасне направлення особового 

складу Центру до навчальних закладів для проведення первинної 

професійної підготовки, перепідготовки, підвищення кваліфікації, курсів 

цільового призначення. 

7. Забезпечити підтримання виконавчої та службової дисципліни на 

належному рівні. 

8. Розробити програму роботи з працівниками з приводу профілактики 

погіршення психоемоційного стану особового складу.  
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